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Magyar, román, jiddis vagy héber ?
Irta: Dr. Weissburg Chaim.

A román impérium átvétele óta le­
telt négy óv alatt gyakran ért bennün­
ket az a gyanúsítás, bogy a hatalom 
kegyeltjei vagyunk. Mi nem tiltakoztunk 
volna ellene, ha igy is lett volna. 
Természetesnek tartottuk volna, hogy 
a román nép, amelynek alkalma 
volt megtanulnia, mit jelent nem­
zeti ideálokért küzdeni, most, amikor 
37 ideálok teljesedésbe mentek, necsak 
oakaró semlegeséggel nézze a nemzeti 
megújhodások legnemesebbjét: a zsidó 
megújhodást, hanem — módjában lé­
vén — minden lehető eszközzel támogassa 
is azt.

Román részről azonban erre soha 
nem gondoltak, vagy ha gondoltak, 
soha nem komolyan. Ezt mutatják az 
utolsó nyelvrondeletek, amelyek — 
mindegy, milyen ürüggyel — alapjai­
ban rendítik meg nemzeti újjászüle­
tésünket. Egyszerre kapjuk az értesí­
tést Bukovinából, Beszarábiól és Er­
dély minden iskolafentartó községéből 
azokról a teljesíthetetlen feltételekről, 
amely elé a kormányrendelet máról- 
holnapra a zsidóságot állította.

Beszéljünk nyíltan : itt nem is al- 
♦eroativáról van szó. Nem arról, hogy 
választnatunk egyik vagy másik nyelv 
között. — hanem ellentétben minden 
ígérettel, mely a rendelet esetleges 
végre nem hajtását helyezi kilátásba 
— a zsidóság kérlelhetlen elrománosi- 
tásáról. Ezzel most már tisztába kell 
jönnünk !

Tragikusan érdekes és jellemző: 
nem szeretnek bennünket, — mert hi­
szen ez nyilvánvaló !"— de azért min­
den ellenszenv ellenére be akarnak ke­
belezni bennünket. A mi véleményünk­
kel nem sokat törődnek. Res nullius 
vagyunk. Mindenkin ik joga van hoz­
zánk. Mert versengenek érettünk. Most 
például a magyarok és románok köve­
telnek át maguknak és mindaketten 
szentül meg vannak győződve a maguk 
megrendithetetlen igazáról.

Somaija Gorelik bájos útleírása jut 
eszembe. Konstantinápolyból utazott 
Berlinbe. Az utón nagyon összeb&rát- 
kozott egy bolgárral és egy magyarral. 
Mindakettő nagyon sokat beszélt nem­
zeti hőseiről, nemzeti reményeiről, de 
Gorelik zsidó nemzeti hősei és nemzeti 
reményei iránt nem igen érdeklődtek. 
Amikor a bolgártól Balgrádban elvált, 
az nem nyugodott addig, mig meg nem 
engedte, hogy egy bolgár nemzeti hős 
képével ellátott kokárdát tűzzön emlé­
kül a gomblyukába. Ugyanígy el kel­
lett fogadnia a magyartól is a Kossuth 
jelvényt, mikor az Budapesten kiszál­
lott. És akkor ott állott ő, a zsidó in- 
tellektuel, két nemzet jelvényével a 
gombh okában. A maga esetében látta 
szimbolizálva az egész zsidó intellektuá­
lis osztály sorsát. Tabula rasanak te­
kintenek bennünket; azt hiszik, hogy 
oda karcolhatnak mindent, amit akarnak.

És a tévedés épen itt van. Optikai 
csalódás. Nagyon erős és eredeti anyag­
ból készült a mi táblánk és évezredek 
hozzászoktatták a mi kezünk karcolásá­
hoz ! Bajosan karcolhat ott már más 
valaki! Ne áltassák tehát magukat az­
zal, hogy minket asszimilálni lehet. Év­
ezredek óta élünk külön kulturóletet, 
fejlődünk egészen máskép, mint a más 
népek.

Eddig még mindig megbánta min­
den nép, ha asszimilálni akart bennün­
ket. Megbánta, mert csak a külső­
ségekben, azokban, amik levethetők 
és felvehetők, asszimilálódtunk, há­
romezeréves kultúránkban kialakult

pszichénkben nem; az nem változott 
parancsszóra, az megmarad zsidónak 
bármilyen nyelven nyilatkozzék is meg 
a lényeg. S ez a fontos! Három évez­
red kultúrája finomította, alakította és 
formálta a mi pszichénket. Ezért tud­
tuk, amikor fiatal népek közé kerültünk, 
rányomoi egész kultúrájukra a mi bé­
lyegünket. íme a magyar példa!

Mennyi zsidó vért és könnyet men­
tettek volna meg, ha naiv, a gettó szen­
vedéseiben és megaláztatásaiban bele­
fáradt atyáink ezelőtt ötven évvel úgy 
gondolkoztak volna, mint mi. Nem igy 
történt. Kellettünk számnak. Felállítót- í 
ták a teóriát: a világ legrégibb kullur- 
népe tulajdonképen nem. is nép, hanem 
vallás.

Hogyan gondolják erdélyi magyar test­
véreink ? Odaát buckóval verik belénk, 
hogy nem vagyunk magyarok, itt pedig 
pereatot kiáltanak ránk, mert mi a re­
generálódás útjára léptünk, mint ők is 
ezelőtt százötven évvel. Mert mi is uj 
életre akarjuk kelteni ősi nemzeti nyel­
vünket, mint ők is Berzsenyi, Kazinczy 
idejében. Nem látják-e erdélyi magyar­
jaink itt az ellentétet ? Ők mást akar­
nak és mást akarnak magyarországi 
testvéreik! Talán állapodjanak meg 
először határontuli testvéreikkel. Vagy 
teljes értékű magyaroknak tekintik a 
zsidót odaát is, vagy itt sem tekintik 
annak. Tertium non datur.

Még egy körülményre hívjuk fel 
magyar testvéreink figyelmét. Mindig 
megállapítják, hogy mi a zsidóságnak 
csekély, de uralmon levő töredéke va­
gyunk, a többség testestiil-lelkestül ma­
gyar. Hát igen! Vannak még izraelita 
magyarok. De tudják meg, hogy ezek 
lesznek a legeslegdsőfe, kik a magyar 
tannyelvet minden különösebb emóció 
nélkül sutba fogják dobni, hogy felcse­
réljék a románnal. Példákkal tudunk 
szolgálni, ha parancsolják ! Az erdélyi 
magyarságnak, mint nemzeti kisebbség­
nek, közös sorsa van velünk, vállvetve 
kellene velünk dolgoznia.

A_románság most ugyanazt kezdi, 
amit a lhafáron tuli magyarság most 
hagyott abba. Romamzájni, asszimilálni 
akarnak bennünket. Őszinte szívvel 
figyelmed etjük az uralkodó nemzetet : 
káros ballépést követ el! Emlékezze­
nek vissza a múlt időkre, amikor még 
maguk is idegen uralom alatt éltek, 
amikor őket is asszimilálni akarták. 
Akkor mondta Goga, a magyarság 
nem tudja asszimüálni a románságot, 
mert magyar kultúra tulajdonképen 
nincs. Ami kultúra Magyarországon 
van, az sémi kultúra, Budapest („Zsidó 
nemzeti kultur centrum“. Nem volt 
igaza Gogának ! A magyar tudott volna 
asszimilálni., magyar kultúra is volt, de 
a rásulyosodó hatalmas zsidó nép­
egyéniség nem engedte kifejlődni. 
Miért nem gondolnak erre ? Nem gon­
dolják, hogy ugyanez megtörténhet a 
románsághoz való asszimilálódásunknál 
is ? Mi nem tudunk és most,.hogy bele­
kapcsolódhattunk az általános zsidó 
vérkeringésbe, nem is akarunk asszimi­
lálódni. Elvebetik, románizálhatják az 
iskoláinkat, de a megindult folyamatot 

'megállítani nem tudják.
Nézzék meg ifjúságunkat! Legye­

nek az apák román, vagy magyar 
asszimilánsok, avagy vallásos fanatiz­
musból ellenségeink: az ifjúság, a jövő 
generáció, a miénk! Ifjúság még nem 
rajongott úgyf nemzeti ideálokért, mint 
ez a mi ifjúságunk. És ez az ifjúság 
megcselekszi azt, amit akar. Ha az 
iskoláktól megfosztanak, akkor az isko­

lán kívül. Nem lehet az állam érdeke, 
hogy elkeseredést neveljen polgárai 
szivébe. Mi igenis meg akarjuk tanülni 
az áljam nyelvét. Meg akarjuk tanulni 
az itt élő teetvőmépek nyelvét. De ra­
gaszkodunk a mi héber nyelvünkhöz.

Itt különben is más viszonyok van­
nak, mint a régi Magyarországon. Itt 
még csak a nagyvárosokban és a déli 
részeken indult meg az asszimiláció.
A nép, az igazi nép minden cionista 
agitáció nélkül sem asszimilációs haj­
landóságú. Nagy tömegeink vannak, 
amelyek saját népviseletükben járnak 
és a zsidó népnyelv az anyanyelvűk. 
Ezeket még a magyar idők sem tudták 
eímagyarositani.

A román nyelvet olyan intenziven 
kell tanítani iskoláinkban, hogy azt 
minden zsidó tanuló tökéletesen elsajá­
títsa, de általános tannyelv kizárólag 
a mi nyelvünk': — ö héber lehet. Ezt a 
jogunkat biztosítani az államnak is ér­
deke és kötelessége. És jogunk mellett 
ki fogunk tartani mindvégig.

Más kérdés és teljesen a mi belső 
ügyünk (ezt különben senki sem vonja 
kétségbe), hogy a két zsidó nyelv kö­
zül melyiket válasszuk: a jiddist vagy 
a hébert ?

Szerencsétlen történelmünk legsze­
rencsétlenebb jelensége, hogy amióta 
Nebukadnecár király Babyloniába hur­
colt bennünket, ahol az arameus nyelv­
ből arameus-héber zsargont teremtettünk 
magunknak, egészen a legutolsó időkig 
sohasem tudtuk a hébert újra anya­
nyelvűnkké tenni. De azért a legerélye­
sebben meg kell cáfolnunk azt a meg­
állapítást, hogy a héber nyelv holt 
nyelv. Nemcsak a liturgia és az ima 
nyelve volt a héber, hanem az iroda­
lom nyelve is, a tudományé is: igy 
állandóan fejlődhetett. Nálunk pedig az 
irodalom és a tudomány nem azt je­
lenti, amit a többi népnél. Nálunk nem­
csak a felső réteg, hanem a nép leg­
szélesebb rétege évszázadok óta ismeri 
és foglalkozik a héber irodalommal és 
tudománnyal. Annyira ismeri és tudja 
ma is a nép a héber nyelvet, hogy az 
egymásköz ötti levelezést majdnem kizá­
rólag héberül végzik. És természetes, 
a legtökéletesebben érti az élő nyelvet 
is. Majdnem ugyanaz a helyzet tehát, 
mint a más nyelvek: például a cseh, a 
magyar, a litván nyelv újjászületésénél, 
ahol szintén a nép tartotta fenn a 
nyelvet. És sokkal kedvezőbb a hely­
zet, mint az íreknél, ahol még a nép 
is csak angolul iud egyelőre. Ennek 
az intenzív nyelvtudásnak köszönhet­
jük, hogy Kolozsvárt már két ízben 
rendeztünk teljesen héber szinielőadást 
és mind a két Ízben zsúfolásig meg­
töltötte a termet az ilyen előadást él­
vező közönség. Az ilyen intenzív 
nyelvtudás mellett is minduntalan zsar­
gon a családi élet nyelve. De azért 
tény: a zsidó sohasem tekintette a 
zsargonokat nyelvének. Bármennyire is 
zsidóvá formálta azonban a legelterjed­
tebb zsargont, a jiddist, sohasem talál­
tak visszhangra a széles néprétegekben 
azok a legújabb időkben keletkezett 
törekvések, melyek a jiddisből akartak 
zsidó nemzeti nyelvet csinálni. A keleti 
országokban és Amerikában elkesere­
dett harcot vívtak egymással a jiddis 
és a héber, de teljes objektivitással 
meg lehet állapítani, hogy e harcban a 
győztes a hóhér maradt.

A hebraizálás szívós kitartással 
nyomul előre. Hogy Palesztináról ne is 
beszéljünk, héber gimnáziumok, elemi 
iskolák sokasága működik minden 
keleti országban. Csak magában Litvániá­
ban tizenöt gimnáziumot állítottak fel 
az utolsó négy év alatt. És ez a 
tendencia feltartózhatatlanul halad Nyu­
gat felé. Héber gimnázium és tanitó-

képezde van Bécsben, most állítanak 
fel gimnáziumot Berlinben, héber óvo­
dák működnek Londonban, Newyork- 
ban. A jiddis nem tud ellenálni az 
országos nyelveknek, mindenütt talaját 
veszti mig a héber fanatizálni tudja 
híveit. Minekünk nem szabad szembe­
helyezkednünk a biztosan látható jövő­
vel és a zsidóság egységes megnyilat­
kozásával. Ne tévesszük szem elől azt 
a gyakorlati szempontot sem, hogy a 
zsidóság eddigi összekötő nyelve, a 
német, mindinkább elveszti ezt a 
szerepét. Mi vagyunk az utolsó nemze­
déke a világ zsidóságának, ;amely ugy- 
ahogy németül megérti egymást! A 
következő nemzedéket már csak a 
héber kapcsolhatja össze. És hogy 
egységes nyelvre okvetlenül szükségünk 
van, mely összekapcsoljon bennünket, 
megmutatják a háború utáni események. 
Egzizstenciank, egyedeink létföltételei 
vannak veszólyeztelve, ha össze nem 
fogunk, ha nem járunk el egységesen 
az egész világon. Létföltételünk tehát 
a hebraizálás.

Természetes, hogy a keresztülvitel 
rendkívüli nehézségekbe ütközik és hogy 
igen súlyos áldozatokat követel tőlünk. 
De éppen ezért minden kívül állónak, 
az egyénnek, a népnek és az állam­
nak szeretettel kell támogatnia bennün­
ket a nehéz munkában. Ezt kívánjuk 
különösen a román államtól, melynek 
népe csak nem régen igen súlyos 
harcot vívott nyelvéért, kultúrájáért s 
éppen ezért különös megértéssel kell 
viselkednie a mi fáradozásaink iránt. 
Ennek a megértésnek érdekében köve­
teljük az államtól a legutóbbi nyelvren­
delet visszavonását.

A népszövetség 
napirendre tűzte
ai Palesztina - kérdést

Az Uj Kelet tudósítójától

Az a megfeszített politikai és dip­
lomáciai tevékenység, melyet a cio­
nista világszervezet két vezéregyé­
nisége, dr. Chajim Weizmann és 
Nachum Sokolov, a palesztinéi man­
dátum nemzetközi jóváhagyásának 
soronkivül való kieszközlése érdeké­
ben hónapok óta kifejtett, végre meg­
termetté gyümölcsét. A népszövetségi 
tanács székhelyéről, Genfből érkezett 
távirat hirt ad arról, hogy a népszö­
vetség lord Balfour javaslatára elha­
tározta, hogy a Palesztina-mandátum 
kérdését a hétfői ülés napirendjére 
tűzi. Lord Balfour kezdettől fogva 
egyik leghatalmasabb támogatója volt 
a cionista törekvéseknek, és ő volt 
az, aki 1917-ben, mint angol kül­
ügyminiszter kiadta a történelmi ne­
vezetességű Balfour- deklarációt, mely­
ben az antanthatalmak elismerik a 
zsidó nemzetnek Palesztinára való 
jogát.

Sokolov és Weizmann tevékeny­
ségének eredmény eképen, az Észak­
amerikai [Egyesült Államok már 
eleve is hozzájárultak a palesztinai 
mandátum jóváhagyásához és ez 
kényszeritette a népszövetségi taná­
csot is, hogy a mandátum kérdését 
soronkivül napirendre tűzzék.

A zsidó Palesztina és a cioniz­
mus ellenfelei máris érzik, hogy a 
mandátum jóváhagyásával csatát 
veszítenek, mert az angol mandá­
tum megingathatatlan biztosítéka a 
a palesztinai zsidó nemzeti otthon, 
a zsidó államiság kiépülésének, va­
lamint az összes, még függőben levő 
belűgyek konszolidálódásának. Ezért 
még egy utolsó erőfeszítést tesznek 
a cionizmus és a zsidó Palesztina
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kompromittálására, amiről római 
táviratunk számol be.

A zsidó nemzet életére és egész 
jövendőjére kiható fontos események­
ről szóló táviratokat következőkben 
adjuk:

Az Egyesült-Államok előzetes
hozzájárulása a mandátumhoz
London, május 13. (Rador.) Az 

Egyesült Államok kormánya elis­
merte Anglia mandátumát Palesz­
tina feleit. Ezzel szemben Anglia 
garantálta a palesztinéi amerikai 
állampolgárok jogainak védelmét. 
Palesztina az amerikai kereskede- 
deiem és vállalatok részére teljesen 
szabad.
Lord Balfour javaslata a népszövet­

ségi tanácsülésén
Genf, május 13. (R idor.) A nép- 

szövetségi tanács mai ülésén Balfour 
javasolta, hogy tűzzék napirendre a 
Nagybritánnia paleszíinai mandátu­
mának véglegesítésére vonatkozó kér­
dését. B lífour hozzáfűzte, hogy az 
amerikai kormány azt a kívánságát 
fejezte ki, hogy Palesztinában a ka­
pituláció« rendszer vezettessék be. 
amennyiben Anglia mandátuma Pa­
lesztinára vonatkozólag végeíérne.

A népszövetségi tanács Balfour 
indítványát a hétfői ülés napirendjére 
tűzte ki. *
A klérus kereszteshadjáratot hirdet 

a zsidó Palesztina ellen
Róma, május 13. (Rador.) Bar- I 

lassms jeruzsálemí patriarcha pánté- j 
ken több magas egyházi méltóság je | 
lenlétébea előadást tartott a cieniz- i 
nmsrói Kijelentette, hogy a cioniz- I 
mus politikai! szervezetnek tekinthető, ■ 
antikaíólikus tendenciával. A cionis­
ták Palesztinában a kormány védelme 
alatt elnyomják a többi nemzetisége­
ket, beleértve az ortodox zsidókat” is 
(?!), akik nem helyeslik a ciooizmust, 
mely ellen a patriarcha keresztes­
hadjáratot propagál. A cionista ura­
lomnak Palesztinában véget kell vetni 
mert a helyzet ott tarthatatlan.

A bankjegyeket meg is találták 
Schlechtnél, akit a sziguranca négy 
napig tartott vizsgálati fogságban, 
majd átkisőrte az ügyészségre, „ahol 
egy napig maradt elzárva, do később 
szabadlábra helyezték, mert az
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ügyészség nem látott vétséget fen- 
forogni s ezért elejtette ellene a vá­
dat. Schlecht és Fischmann most 
hamis vád címén el len feljelentést 
tettek a rendőrségen Heller Samu és 
Klein Hugó ellen

A pénzügyminiszter nyilatkozata 
az erdélyi egységesítésről

— Az Uj Kelet tudósítójától

Egy lelépési díj
kellemetlen következményei

— As Uj Kelet tudósítójától -

A lakáshivatal, Kolozsvárnak ez 
az örökké emlékezetes intézménye, 
már rég megszűnt, de az áltála elő- 
idézett botrányok még hónapokig, 
sőt évekig fognak anyagot szolgál­
tatni a bíróságnak és a napisajtónak. 
Egy ilyen érdekes lakásügyből ki- 
xolyólag ma feljelentés érkezett a 
kolozsvári rendőrséghez. A feljelen- 

egy régebbi feljelentésnek az 
ellenfeljelentése. És ez az egész 
lakásügy érdekessége. A részletek a 
megszokottak. Heller Samu, a Banca 
Centrala egyik igazgatójának a Iaká- 
sáből a hajdani lakáshivatal egy szo­
bát Schlecht Dávid városi tisztviselő 
részére rekvirált le. A köztisztviselő 
huzamosabb ideig volt Hellerék kel­
lemetlen lakója. Nemrégiben Heller, 
aki a tőle elvett szobát vajén ok, Klein 
Hugónak akarta bérbeadni, meg'gáta 
Fischmann Zélig ügynököt, bdgv 
lépjen érintkezésbe Schlecht Dáviddal 
és bírja rá, hogy a részére kiutalt 
szobát engedje vissza a tulajdonosi; 
nak, amiért eilenszolgáltatáskénen 
nemcsak egy másik, jobb lakásig ha­
nem azonfelül még 10.000 lei belé­
pési dijat is kap. I

Fischmann tárgyalásokba bocsát­
kozott a városi tisztviselővel, aki 
némi gondolkozás után elfogadta a 
feltételeket. Előre megbeszélt helyen 
és időben Schlecht Dávid és Heller 
Samu találkoztak egymással A 
bankigazgató tíz darab egyezer leies- 
hangjegyet adott át a városi tiszt­
viselőnek, akinek részéről az ügy 
befejezést is nyers volna. Annál na- 
gyobb volt a meglepetésük, amikor 
ő es Fischmann idézést kaptak a 
szigurancától, hogy csalás címén 
feljelentést tettek ellenük. Schlecht 
Dávid, és az ügynök megjelentek a 
városi _ szigurancán, ahol tudomá­
sukra jutott, hogy a tiz darab ezres- 
bankjegynek a sorszámát Heller fel­
jegyezte magának s a számokat a 
szigurancával is közölte.

A májusvégi pótválasztásokra a 
liberális párt is megállapította a hi­
vatalos jelöltjeinek névsorát. A párt 
csak néhány székelyföldi kerületben 
nem állít ellenjelölteket, de Erdély­
ben, a Bánátban és Beszarábiában 
minden kerületben felveszi a küzdel­
met. Bratmnu miniszterelnök eluta­
zásakor meghagyta ugyan, hogy a 
választásokat teljesen szabadon ve­
zessék le ős amennyire lehetséges, 
adjanak alkuimat minél több ellen­
zéki képviselőnek, hogy a parla- 

j mentbe jusson. A liberális párt ke- 
I belében azonban szívós harc indult 
! meg a mandátumokért és igy a kor- 
; mánv is majdnem minden kerületben 
I hivatalos jelöltet állított. Á liberális 
! jelöltek a következők.
1 Erdélyben: Ziíah: Atanasovici,
! Nagysomkut: Dr. Tibi), Ceica : La- 
i padat, Telegd: Dr. Tripon, Marosvá- 
j sárhely: Tragu ezredes és a fagaras- 
; megyei Hernesten Jodica mérnök.
I Beszarábiában: Catatea-Alba : L.
I Daus, Balti: Bilocan, Ismail: Chiri- 

lov és Kisenevben V. Dumbrava.
Bukovinában: Vizsnica: Mircea 

Djuvara, Radaucban Buzdugan.
Az ellenzéki pártok a választások 

tartamára bizonyos megállapodáso­
kat kötöttek, de esek a paktumok 
csak bizonyos kerületekre vonatkoz­
nak. Azok a hírek, mintha az ellen­
zéki pártok között uja’ob fúziós tár­
gyalások indultak volna meg, nem 
felelnek meg a valóságnak. Mind­
össze annyi igaz, hogy

Averescu néppártja tárgyalásokat 
kezdett az erdélyi nemzeti párttal

a szorosabb együttműködésre vonat­
kozólag. A két párt közötti együtt­
működés legfőbb akadálya Goga 
Oktuvián állásfoglalása, aki semilyen 
körülmények között sem hajlandó a 
nemzeti párttal szorosabb viszonyba 
lépni ama visszautasítás után, mely 
őt Maniuők részéről érte. Averescuék 
megbízottja Kolozsváron tárgyalásé 
kát folytatott Maniuékkal és többek 
között kijelentette, hogy a

néppárt szívesen feláldozza Goga 
Oktaviánt.

i A nemzeti párt azonban az ajánla- 
I to't ebben a formában sem fogad-

hibát követtek el. A kormány tanul­
mányozza az eszközöket, amelyek a 
pénzügyi kezelést megkönnyítik. Az 
intenció az, hogy a tisztviselők gyor­
sabban megkaphassák fizetéseiket és 
hogy a nyugdíjasoknak se kelljen 
Bukarestbe folyamodni pénzeikért, 
hanem lakhelyükön kaphassák meg.

A tisztviselőszervezst
elnöke a királynál

A kormánynak legsúlyosabb gondját 
kétségkívül a tisztviselők ftzetésren- 
dezésének kérdése képezi. A tisztvi­
selők feladták eddigi passzivitásukat 
és országos szervezeteik révén nagy 
akcióra készülnek egzisztenciájuk 
megmentéséért. Az országos szövet­
ség megbízásából Sehina, a buka­
resti semmitőszék elnöke tegnap 
kihallgatáson jelent meg a királynál 
ős kifejtette az uralkodó előtt az 
állami tisztviselők és nyugdíjasok 
tarthatatlan helyzetét. Hangoztatta, 
hogy az egységes status és a modern 
szolgálati pragmatika mentheti meg 
e két kategóriát a teljes lezüiléstől.

Ferdinánd király érdeklődéssel 
hallgatta végig Sehina előadását és 
megígérte, hogy az őszi ülésszak­
ban a kormány elintézi az erre vo­
natkozó törvényjavaslatokat. Addig 
is utasítani fogja a kormányt, tegyen 
meg mindent a helyzet enyhítésére. 
Az uralkodó kifejesést adott ama 
véleményének, hogy az országnak, 
jól fizetett tisztviselői karra van 
szüksége, a fölöslegeket azonban el 
kell bocsátani.

A gyulafehérvári pártkon­
gresszust

most már minden körülmények kö­
zölt még a nyár folyamán megtart­
ják. A nemzeti párt vezetősége, be­
avatottak1 szerint, junius közepére 
tervezi a kongresszus megtartását a 
pótválasztások után, amikor az ara­
tási munkálatok is jórészt befeje­
ződtek.

Zsidókérdés

í háttá el
1 Az erdélyi egységesítési mun­

kálatokkal
1 kapcsolatban több olyan hir került 
: forgalomba, ^melyekre a kormány 
! szükségesnek tartotta álláspontját uj- 
\ bél leszögezni. A „Vitorul“ mai 

száma interjút közöl Braíianu Viu- 
tila pénzügyminiszterrel, akinek az 

j a véleménye, hogy a gyors éi jól 
megfontolt egységesítésre feltétlenül 

.szükség van.
Az egységesítés - mondja a mi­

niszter — nem jelenti azt, hogy Er­
délyben is be kell vezetni olyan re- 
gátbeli intézkedéseket, amelyek rosz- 
szaknak bizonyultak, különösen akkor 
nem, ha Erdélyben azok helyett job- 

I bak vannak. Hangsúlyozta azonban,
I hogy erdélyi körútja alkalmával több 
I olyan _ intézményt talált, amelyek 
i rosszabbak a regátbeli iniózmények- 
j nél és viszont.
I ^ Ha Erdélyben vannak is elége- 
j detlenségek az egységesítésből kifo- 
I lyólag, az azért van, mert az előző 
j kormátly°g az egységesítés körül sok

A varsói országgyűlés elfo­
gadta a francia-lengyel 

egyezményt
Varsó, május 13. (Rador.) Az or­

szággyűlés egyhangúlag elfogadta a 
politikai, kereskedelmi és a petróleum- 
forrásokra vonatkozó francia-lengyel 
egyezményt. Az országgyűlésen nagy 
ovációban részesítették Franciaorszá­
got.

- Francia irók Palesztinában.
Jeruzsálemből jelentik: Myriam Harry 
a „La Petite Füle de Jerusalem“ és a ..La 
Conquette de Jerusalem“ eimü müvek 
szerzője Palesztinában tartózkodik, hogy 
tanulmányozza a szentföld mai állapotát 
a csírázó nagy nemzeti életet és mind­
azon jelenségeket, amelyeknek egy új­
világ kioontakozásában szerepe van A,z 
írónő egy most készülő nagy müvében 
akarja mindezeket személyes tapaszta­
latok alapján felhasználni. Palesztiná­
ban tartózkodnak ezenfelül Tharaud 
fivérek, a francia akadémia tagjai, a 
„L ombre de la Croix“ és a „Oaand 
Israel Sera Roi“ eimü müvek hírneves 
szerkói. 0,í különösen a zsidó nemzeti 
életet kívánják tanulmányozni és erről 
egy nagyszabású ismertető munkát 
akarnak megjelentetni

ajr ügyvédi kamarai 
választásoknál

Bonyodalom egy nemzeti­
ségét tagadó izraelita 

vallása jelölt körül
Az V) Kelet tudósítójától

Hetek óta foglalkoztatja a sajtót a 
kolozsvári ügyvédi kamara küszöbön 
álló választása. Mértékadó körökben az 
a demokratikus felfogás alakult ki, 
hogy a kamara uj vezetőségében helyet 

j biztosítanak az ittélő kisebbségeknek is. 
I A kamara jelenlegi elnökének, dr Isac 

Aurái lakásán folytak is ilyen irányú 
tárgyalások, amelyek eredményeképpen 

: a román ügyvédek háromtagú bizottsá- 
[ got delegáltak, hogy az a magyar és a 

zsidó ügyvédekkel arról tárgyaljon, 
kiket akarnak a részükre átenged jt.t 
tisztségek betöltésire jelölni. Ezeken a 
tárgyalásokon azok a zsidó ügyvédek, 
akik zsidóknak vallják magukat, nem 
vehettek részt, mert srnkise lépett 
velük érintkezésbe. Rászívott azonban 
a tanácskozásban egy „izraelita“ val­
lása ügyvéd, aki nemcsak, hogy nem 
vallja magát zsidónak, hanem mini a 
Magyar Szövetség tagja, állandóan ex­
ponálja magát azért az irányzatért, 
amely a zsidó nemzetiséget nem- 
ióíszőnek igyekezik feltüntetni.

A román ügyvédek felajánlottá^, 
hogy a kamara öttagú tisztikarában két 
helyet, a rendes választmányban három, 
a pótvAaSiL-iányban pedig egy tagsági 
helyei engednek át a kisebbségeknek. 
A kolozsvári ügyvédek az elmúlt va­
sárnapon értekezletet tartottak, amelyv; 
meghívtak több zsidó ügyvédet is. A 
pénztárosnak kombinációba hozott zsidó 
ügyvéd, aki nem vallja magát zsidó­
nak, bejelentette, hogy a román ügy­
védek hat helyet hajlandók átensredrr 
a magyar ügyédeknek. Ekkor dr! Fi­
scher Tivadar felszólalt, hogy ha a 
kamara uj vezetőségét proporcionális 
alapon a nemzetiségek bevonásával ál­
lítják össze, akkor a zsidó ügyvédek 
azt kívánják, hogy a ' kisebbségeknek 

: biztosított helyek közül számarányuknak 
; megfelelően ugyanannyit kapjanak, mint 
; a magyar ügyvédek, mert a kolozsvári 
• kamara területén körülbelül egyenlő a 
: zsidó és a magyar ügyvédek" száma. 

Az alelnöki szék betöltésére ők is 
alkalmasnak találják a kijelölt dr. Ötvös 
Lajos magyar ügyvédet, de követelik, 
hogy a pénztárnoki állást és a két 
választmányi tagságot olyan emberekre 
ruházhassák, akik tényleg zsidóknak 
vallják magukat.

Az értekezlet vegyes bizottságot 
választott, melynek tagjai dr. Ötvös 
Lajos, dr. Fischer József és dr. Balázs 
Endre lettek, hogy végleges megállapo­
dásra jussanak a háromtagú román 
jelölő bizottsággal. E tárgyalások ered- 
ményeképen a román ügyvédek elfo­
gadták azt az előterjesztést, hogy a 
tisztLrarban a harmadik helyet és két 
válasz (.mányi tagságot zsidó ügyvéddel 
töltsék be, de az egyik hely tekinteté- 
bsn ragaszkodtak a kombinációba jött. 
magát nemzsidónak valló izraelita val- 
lásu ügyvéd szgmélyéhez. Dr. Fischer 
József értekezletre hívta össze a ko 
lozsvári zsidó ügyvédeket, akik közül 
sokan nem vallják ugyan cionistáknak 
magunat, de mégis egyhangúlag tilta­
koztak az ellen, hogy olyan ügyvédet 
oktrojáljanak rájok mint a zsidó ügy­
védek egyik reprezentánsát, aki nem 
tartja magát zsidónak.

A megegyezés igy tehát nem sike­
rült. Most bizonyos oldalról emiatt a 
ügyvédeket okolják, felhozván, lio^y 
az ügyvédi kamara tisztikarának me»- 
vmasRásánál csak az általános ügy védi 
érdemeket és a rátermettséget kell 
tekintetbe venni, nempedig faji vagy 
nemzetiségi szempontokat. Ez a vád, 
amelyet bizonyos érdekeli személyek 
sugalmaztak, annál is alaptalanabb, 
mert ha a román ügyvédek nem kez­
dettől fogva nemzetiségi tagozódás sze­
rint akarták volna az uj kamara veze­
tőséget megválasztani, ezt a szempontot 
senkisem vetette volna fel. De minthogy 
már az első perctől fogva a magvar 
ügyvédek is paritásról beszéltek, ma- 
gátólértetődő és teljesen jogos volt a 
zsidó ügyvédeknek a kívánsága, hogv 
három helyet ők kapjanak. Az a ki-
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,nsá£r azért is jogos, mert a magukat 
^Alinak valló ügyvédek nem egy 
l-1 számottevő töredékét alkotják a 
íofozsvári ügyvédi kamara tagjainak, 
k m legalább ötvenöt {(vagyis az 
Z™ zsidó kamarai tagok kilencven 

' L«léka) van köztük olyan, akik — 
tór nem személyes okokból, — de el- 
: -e hogy a vezetőségben olyan 
efflber képviselje őket, aki nem vallja 
megát zsidónak.

Jazz
La bella cAndaltizia

Még egy konstancai visizaemléke- 
,és. Ha nem untatja önöket, kérem,
hallgassak meg. _

Vasárnap volt, eső szitált, amikor 
elbHgytuk a mecsetet. Egy jóravaló 
tőrön emberr< l sétáltunk, aki az imád- 
iio/ó minján között volt, érdeklődött 
Tnmssylvánia ügyei iránt, mit lehetne 
behozni onnan Konstancá» a, érdemes e 
üzieiiieg ellátogatni ebbe az ország­
részbe.

— Amúgy is érdemes — mondjuk 
neki - csodaszép vidék. Nyáron meg 
plán-. Jó fürdőhelyek vannak errefelé, 
nyugodtan lehet pihenni.

Hallgat félpercig bölcsen a muzul-

_ Pihenni itt is lehet — szólal
meg — Konstapca keletebbre fekszik, 
gzép vidék ? Átmegyek Konstantiná­
poly ba, annal szebbet nem nyújthat 
Erdély. CLak üzletileg érdemes Erdélybe j
n enni. _ . I

És nagyot, vi’ágfájdalmasat sóhajt j 
és újra mély hallgatásba sülyt d.

Ovidius szobra mellett elváltunk.
— Szel am alejküm !
Bólogatott a fejével, utána néztünk. 

Bocs kimértséggel ballagott, Ovidius 
is nézte; a nagy száműzött irigyelte 
bizonyára ezt a fatalistát.

Visszafordultunk és a Bristol pin­
céjébe vonultunk egy kis nemzetközi 
művészetre, amelyhez plakátok meg 
röpcédulák százai invitáltak.

Az ember lebotlik végül a művészet 
szerény, de dohosszega hajlékába és 
oldalt észre kell vennie a zenekart, 
amely bolondos instrumentumokkal re­
cseg és püffög, dobol és sikoltoz. A 
nagydobos, aki egy személyben üti 
a dobokat és a háromszöget, monoklival 
a szemén röhög minden belépőre, éne­
kel és ülőtáncot produkál. \

Egv vallásos fiú is jött velünk. | 
ÜdÖDgöd szegény ettől a levegőtől. | 
Nem akart ott maradni velünk, érezte, j 
hogy baj lehet még ebből. A Sátán ott | 
settenkededik — moudá — az ilyen i 
helyeken. Már távozott volna, ha nem j 
jelentkezik egy pincér. Hitsorsos.

— Lében und leben lassen. Miért j 
veszi cl a jövedelmemet ? \

— Ehhez azután igazán nincs jogod | 
— kapacitáltuk. j

Jó fiú volt és ott maradt.
Föllépett először Daisy, egy nyúlt 1 

ábráz at u szende szőkeség. X égigjárta j 
az összes angol gyarmatokat, Indiában , 
is föilépet, Ausztráliába is bekukkantott, 
egy kicsit Kanadában müvészkedett, t 
Newyork varietéin táncolt, a legjobb j 
akarattal sem lehetett őt falusi n&iváuak 
tekinteni. De ahogy ott szerepelt piros 
foltokkal bánatos kék szeme alatt, az 
ember azt hitte, tegnap szökött meg a 
zárdából.

Ez nem hozta a bűnt. Nőm. Miatta 
nem kellett félni a Sátántól.

De búgott és harsogott a három 
szál zenekar. Uj attrakció következett.
A lámpákat kioltották, csak az öltöző 
felől hasadt elő nagyon kevés világosság.

A parkett közepére a pincér kis 
szőnyeget terített.

Feszült csönd. A zene is elnémult. 
Egy hosszú feketeség a terem kö­

zepére rohant, rézből való pántok és a 
gyöngydisz, ami keblei selyemtakaróját 
födte, összeverődtek és valahogy úgy 
zizegett, mint tikkasztó nyári napon, 
ha gyik vagy kígyó fürgéskedik az
avaron. . ...

Artikulátlan, bolond, néger indulót 
kezdett a zene és a villanykörték ki- 
gyultak megint.

Néger leány táncolt idegbontó tro­
pikus táncot a szoba közepén. Fels 
teste csupaszon fénylett, a lépései, min 
a zsiráfé, a tartása is, de a mozdulatai,

keze tekergetődeése, lomha, érzéki vo- 
naglása már az óriás-irigy ót sejtették.

Ez a Sátán volt. A zsiráf nem egé­
szen, de a kigy-6. Már az Édenben sok 
bajt csinált és bizony a kon&tancai Me- 
tropolban sem szelídült meg.

Barátunk lecsöggeszteíte a fejét, 
valamit morgott, talán — osámnu, bo- 
gadnut — vezekelt, egyszer az asztal 
alá hajolt, mintha keresett volna va­
lamit.

Bizonyára a mellét verdeete.
Vége a táncszámnak.
— Megyek innen — mondta vallá­

sos barátunk egy remete önmegtaga­
dásával.

— No menj — marasztaltuk — a 
krízisen túlestél. Nincs már vesze­
delem.

— Nincs ? Ide nézz!
Rámutatott a programra.
La bella-Andalúzia.
Nagy füttyszó, sip, dob és cintá- 

nvér. A kasztanyett is belecsapott az 
épületes koncertbe. És kiperdült egy 
mofeány, vastaglábu barna leány, dob­
bantott és síéleseket ugrált és kázsmér 
kendőjét lengetve vidáman csattogtatta 
a kagylókat.

Valahogy az asztalunk közelébe ke­
rült és valaki megjegyezte:
- Jó bőr!

— Meghiszem azt! — felelte a spa­
nyol nő hamisítatlan dob utcai posties- 
aéggel és tovább lejtett.

Később civilben odajött az aszta­
lunkhoz.

— Üljön le, művésznő!
— Dehogy ülök, dehogy ülök: nem 

látjátok, micsoda sólyomszemekkel néz 
ide a tulaj. Egy sampuszt ha rendeltek, 
nem mondom!

— Nem rendelünk 1 
Nem sértődött meg. Másfél évtizedes 

művészi pályájáról tartott előadást. A 
pálya tizenöt esztendeig a kiiály-utcai 
Trooaderoból a nagymező-utcai Jardin 
de Parisig ide-oda pendlizett, de most 
a tizenhatodikban kilengett a Fekete 
tenger partjáig. Mert kérlek alássan, 
a sok tánc megviseli ám a lábakat és 
a tengeri iszap, mondják a doktorok, 
fölszivja a fájást. Erről jut eszembe, 
nem rendelnétek egy üveg borocskád, 
hogy ne koppanjon már a szeme annak 
a haszonleső embernek.

— Nem rendelünk!
— Látom, nehéz ütegekkel van dol­

gom. Jó, rendeljetek hát egy feketét.
Rendelni akartunk, de az odahívott 

pincér súgott valamit La bella Anda­
lúzia fülébe, mire a művésznő köszönés 
nélkül átperdült egy asztalhoz, amelynél 
egy monoklis férfi ült behütött pezsgő 
mellett.

Távozáskor barátságosan odaintett 
felénk.

— Patikára adjátok, amit nálam 
megspóroltatok!

A spanyolos bucspzkodás stilszerü 
fináléja volt a jazz-estnek.

Barátunk a maradék vízzel leöntötte
a kezét.

*

Másnap délelőtt egyedül sétáltam a 
téren.

— Szervusz! — szólt le hozzám a spa­
nyol nő egy elegáns hotel ablakából, 
annyi meghittséggel, mintha tizenöt 
éven át táncpartnere lettem volna — 
szervusz smuoján. A f-akete árával adó- 

I som maradtatok. Add ide!
(sz. L)

A ftancíák vissza,vontsln&k Géntsából
A ki sántán t is távozással fenyeget

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Az olaszok még remélnek

Olasz politikai körökben remélik, 
hogy lehet kivezető utat találni egy 
olasz-orosz egyezményre. Az olasz 
sajtó szerint Lloyd George és Sehan- 
zer hajlandók az oroszokkal folytatni 
a tárgyalásokat. A kisantant, a fran­
cia és belga politikai körökben az 
oroszok válaszjegyzéke kellemetlen 
benyomást tett, annál is inkább, mert 
a legfontosabb problémákat megoldat­
lanul hagyta.

Alap a válaszra

A francia lépők egyöntetűen ama 
véleménynek adnak kifejezést, hogy 
az orosz válasz elfogadhatatlan és 
nem más, mint kommunista véaőbe- 
széd, amely prokhraálja az autogo- 
nizmus és a civilizáció alapelvei kö­
zött. A francia sajtó meg van győ­
ződve, hogy az oroszokkal minden 
további vita hiábavaló. A Havas­
ügynökség jelenti: Franciaország 
helvzete teljesen tiszta. A franc.a kül­
döttség nem fog aláírni semmit Meg­
tartja akciószabadságát és az esetle­
ges további vitákban úgy Francia- 
ország, mint Belgium

csak félhivatalosan
vennének részt. Barthou csupán arra 
szorítkozik, hogy egy egyszerű dek­
larációt szerkesszen, amelyben kije­
lenti, hogy nem ellenzi a konferen­
cia elnapolását, de nem edenzi egy 
az oroszok által javasolt sza^ér ő 
bizottság megalakítását sem. A fran­
cia delegáció valószinüieg indítvá­
nyozni fogja, hogy a konferencia

hétfőn vagy kedden tartsa utolsó 
teljes ülését.

! Az „Echo de Paris“ Írja, hogy a 
! francia kormánykörökben csodálkoz- 
1 nak Lloyd George intencióin hogy a 

kelet- és középeurópai kérdést felveti 
a konferencián. Barthou, a francia 
delegáció elnöke - írja tovább alap 
— precíz utasításokat kapoti, hogy a 
konferencián az erre vonatkozó ja­
vaslatot

utasítsa vissza.

Lloyd George magántitkára az an­
gol delegáció nevében kijelentette, hogy 
az orosz válasz felett még nem alakult 
ki a delegáció megnyugtató véleménye. 
Mindenesetre az a körülmény, hogy 
Oroszország a béke mellett foglal ál­
lást és csatlakozik a békeszerződéshez, 
alapul szolgál az albizottság válaszá­
hoz, amely a választ meg is fogja 
adni.

A Reuter jelenti Londonból: Az 
angolok felfogása szerint az orosz 
jegyzék válasz alapjául fog szolgálni. 
Feltétlenül bizonyos, hogy Anglia a 
tárgyalásokat tovább folytatja és nem 
nyugszik bele, hogy a magántulajdon 
kérdése a béke ellen való küzdelem 
alapjául szolgáljon.

Az angol király nem tárgyalhat,. 
Milleranddal

György angol király Belgiumból 
Franciaország északi részén át Bou- 
logneba utazott, ahonnan visszatért 
Angliába. A király szigorú inkog­
nitóban utazott és ezért nem tehe­
tett eleget Millerand kérésének, aki 
találkozni szeretett volna vele. A 
párisi „Cablegram“ közlése szerint 
Lloyd George táviratilag kérte György 

Más jelentés szerint mncsics ixu- angol királyt, hogy északfrarciaor- 
••!+« cjidLn/errel hogy ez esetben szági látogatása alkalmával Millerand 

Z0„lpndre Sk az olaszországi és Poincaréval való találkozást ke- 
? P 1, kisebbségek helyzetét. A rülje. Lloyd George e táviratban rá- KrtírSlevSSe irjl Génuá- mutat arra, hogy nem tartja hely én- 
bóí hogy a kisantant delegátusai meg valónak, hogy angol király bizalma- 
bo1, „wvő'/ődva arról, hogv az orosz san tanácskozzon a köztársaság elno- 
vannak győződve arroi, kéveL Ebből is látszik, hogy Anglia

Hihavaló az oroszokkal való to- politikai frontja egységes Franc,aor- 
4w>i tófűit"^ tággal szemben.

Nem lehet visszautasítani — 
mondja Schanzer

Schanzer újságírók előtt a gé- 
nuai helyzetről az alábbiakban nyi­
latkozott :

— Az oroszok érdekeik védel­
mében jobban tették volna, ha a 
vitát a memorandum alapján foly­
tatják. A válaszjegyzók polémikus 
része dicséretére váibatik Csicserin- 
nek, de ezenkívül a válasznak pozi­
tív része is van, a szakértői bizott­
ságok kiküldésére vonatkozó javas­
lata, amelyet a hatalmak tárgyalni 
fognak. Ügy én, miut Ftcta kije­
lenthetjük, hogy a javaslatot nem 
lehet visszautasítani megvizsgálás 
nélkül. Az olasz kormány reméli, 
hogy a garanciális szerződés létre­
jön.

Nyílt szakítás felé
A „Temps“ közli Génuából: A 

konferencia Franciaország és Anglia 
közt a nyílt szakítás felé gravitál. 
Oroszországot és Németországot egy­
más karjaiba hajtották. A két ország 
közti szövetség megváltoztathatja 
Európának a Versailles! szerződésben 
megrajzolt uj térképét. Franciaor­
szágban a legutóbbi politikai esemé­
nyek következtében félnek, hogy az 
angol rokonérzés nagyrészt az orosz­
német szövetség oldalára áll. Ha 
Német- és Oroszország egyuton 
haladna,

Franciaország helyzete kétségbe­
esetté válik.

Franciaország angol támogatásra 
nem számíthat, nem csoda tehát, 
ha Franciaország a Ruhr-vidék ha­
ladéktalan megszállását követeli.

A zsidó kisebbségi jogok 
ügye Génuában

Génua, május 12. A zsidó delegá­
ció főtitkára, Leo Meckin másfélórás 
beszélgetést folytatott a litván dele­
gáció vezetőjével, Galwanowszky 
miniszterelnökkel. A beszélgetés a 
litván zsidók nemzeti kisebbségi jo­
gairól folvt. Mockin figyelmeztette a 
miniszterelnököt, hogy nemcsak a 
zsidóság létérdeke a litván alkot­
mányban lefektetett zsidó nemzeti­
ségi jogok respektálása, hanem a 
litván kormányé is, amelynek az 
alkotmány alapján kell állania. Gal­
wanowszky miniszterelnök sajnálko­
zását fejezte ki dr. Szoloveicsik mi­
niszter visszalépése fölött és biztosí­
totta Mockint, hogy a zsidók nemzeti 
autonómiája Litvániában érintetlen 
marad.

Az örmény delegáció is 
nemzeti otthont kíván
Génua, május 12. Az örmények 

delegációja, amelyet Schirwan Zadde 
és Agar onion törökországi örmények 
vezetnek, egy örmény nemzeti ott­
honnak török, fenhatóság alatt való 
létesítését kívánja. Ez az otthon az 
örmények kívánsága szerint a nép- 

I szövetség ellenőrzése alatt álljon. A 
memorandumban a delegáció hivat­
kozik a zsidó nemzeti otthonra és 
kijelenti, hogy az örmény nemzeti 
otthont a franciák és angolok egy- 
képen támogatnák.

A kisantant delegátusai tegnap 
ülést tartottak, amelyen elhatározták, 
hogy ha a konferencián napirendre 
tűznék a magyar és bolgár kisebb­
ségi kérdést, akkor

eltávoznak a konferenciáról.
Más jelentős szerint Nincsics kö-

TálMiiisgíí Ä», Kapásul,
kristálytehér iámpacső és csiszolt üveg­
árukat, demijonokat raktárról azonnal 
szállítunk

Ausländer Testiére}!
Clui—Kolozsvár, Plata I«. Vtteazul 
ív. Széchenyl-tér) 39 Telet. 9—54. 
Eit-gros! En-delail I

Cukorka és _ 
csokoládé 

raktár
12TT

Llisztig és Nussbächer 
Cal. Regele Ferdinand 31.
Szállítunk postán, 
utánvét mellett.
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HÍREK
Lopással vádolja 

a feleségét
Akik kél éve elváltak és mén 

most is együtt laknak
— Az U] Kelet tudósitójától —

Pzy* Szabó Jenőné tavaly nyáron 
költözött el Kolozsvárról. A férje, aki 
honvédezredes volt az osztrák-magyar 
monarchia hadseregében, hősi halált 
halt a háború végén. Férje halála után 
az özvegy még három évig maradt Ko­
lozsváron, mikor azután bátyjának, lo •- 
vag Oelberg Ottó táblabirónak a kíván­
ságára Gyulafehérvárra költözött. Sza­
bónő a bútorait vasúton szállíttatta el, 
de még itt maradt négy hatalmas bő­
röndje tele perzsaszőnyegekkel, ezüst- 
neművel, prémekkel, ékszerekkel és 
szövetekkel. Ezt a holmit egyik isme­
rősénél, Mihály Domokos volt vasúti 
tisztviselőnél helyezte el Fecske-utca 8 
szám alatt.

A múlt év szeptemberében, amikor 
az özvegy Kolozsvárra jött, hogy a 
négy bőröndöt magával vigye, arról 
értesült Mihály Domokostól, hogy a 
koffereket ismeretlen tettesek feltörték 
és a holmit ellopták belőlük. Szabó 
Jenőné, akinek az 50.000 lei értékű 
holmi eltűnése érzékeny veszteséget 
jelentett, feljelentést tett a rendőrségen, 
de a nyomozás, bár a detektívek 
Mihály Domokos házában alapos ház­
kutatást tartottak, nem járt ered­
ménnyel.

Két hónap elteltével özv. Szabó 
Jenőné levelet kapott Mihály Domokos- 
tól. A levélből félremagyarázhatatlanul 
kitűnik, hogy Mihály a volt feleségét 
gyanúsítja a holmi eltulajdonításával. 
Mihály Domokos ugyanis már két év 
óta elvált törvényes feleségétől, akivel 
azelőtt vadházasságban élt, a volt há­
zasfelek azonban most is együtt lak­
nak. Mihály valószínűleg összeveszett 
az asszonnyal és ennek hatása alatt 
irta meg levelét, amelyben a detektí­
vekkel való azt a megállapodását közli 
az ezredesnővel, hogy megvárják, amig 
az asszony elköltözik tőle s akkor, 
minthogy szüksége lesz pénzre, bizo­
nyára igyekezni fog a lopott holmit 
értékesíteni. Mihály Domokos később 
megbánta hirtelen haragjában elhamar­
kodottan irt levelet, de ez mitsem 
használt. A megkárosított özvegy Szabó 
Jenőné tegnap újabb feljelentés kísére­
tében Mihály Domokos leleplező levelét 
eljuttatta a rendőrséghez, amely a már 
irattárba helyezett ügyben újból beve­
zette a nyomozást.

— Áthelyezték a biharmegyei al­
ispánt. Nagyváradról jelentik : A kor­
mány királyi rendelettel áthelyezte Bejan 
Cornel biharmegyei alispánt. Tegnap 
tárgyalták ezt az ügyet a közigazgatási 
bizottságban Peter Julian prefektus el­
nöklete alatt. Lázár Aurél képviselő 
bizottsági tag élesen bírálta a kormányt’ 
majd tiltakozó indítványt tett ezen in­
tézkedés ellen. Az indítványt elfogad­
ták. A közigazgatási bizottság határo­
zata politikai körökben nagy feltűnést 
keltett.

— Újjászervezik a román hadi­
tengerészetet. Konstancából jelentik: A 
román haditengerészet újjászervezésére 
kiküldött angol bizottság Thomson an­
gol admirális vezetésével ma ideér­
kezett.

~ Orosz ellenforradalmi szervez­
kedés Bulgáriában. Szófiából jelentik:
A lapok szerint a rendőrség házkuta­
tást tartott egy szállóban, ahol Vrangel- 
tisztek vannak elszállásolva. Bebizonyí­
tást nyert, hogy ezekből a Vrangel- 
tisztekből Bulgáriában szervezet alakult 
amely a különböző városokban kémke-

ellen. A rendőrség ötöt 
közülük letartóztatott. Ezzel kapcsolat­
ban a bukaresti bolgár követ intervjut 
adott a „Lupta“-nak, amelyben meg­
cáfolja azokat a híreket, hogy Bulgá­
riában forradalom lett volna. Vannak 
ugyan Bulgáriában egyes helyeken 
kommunista, illetve terrorisztikus szer­
vezkedések, de azok egyáltalán nem 
veszedelmesek.

UJ KELET Vasárnap 1922 május u
— Mozgósítás — hamis jelenté­

sekre. Berlinből jelentik: A rendőrség 
letartóztatott egy Anspach nevű egyént, 
aki idegen államoknak hamisított poli­
tikai jellegű aktákat szállított. Ezen ha­
misított politikai dokumentumok alap­
ján volt az antant és különösen Fran­
ciaország magatartása olyan német- 
ellenes. Ezek szolgáltatták Lefebre 
volt francia hadügyminiszternek alapot 
németellenes katonai intézkedéseire. 
Anspach még Amerikának és Lengyel- 
országnak is szállított hamis gazdasági 
jelentéseket Németország gazdasági 
helyzetéről, amelyekkel szintén mér­
hetetlen kárt okozott az országnak.

— Hogy intézik el a lakás pana­
szokat Csehszlovákiában. Egyik 
kassai lap Írja: Grünfeld Géza tőke- 
terebesi kereskedelmi alkalmazott, 
kétgyrekes családapa, tizennyolc év 
óta lakott egy két szoba és konyából 
álló házban. A házat tulajdonosától 
nemrég megvette Párihuz Jáuos 
cséplőgéptulajdonos, aki mindenáron 
sajátmaga akart beköltözni a házba.
A járásbírósághoz fordult, amelytől 
Grünfeld kilokoltatását kérte, de mi 
vei Párihuznak rendes lakása van, a 
járásbíróság elutasította kérelmét. 
Párihuz azonban nem respektálta a 
bírói döntést, feleségével együtt be­
költözött Grünfeld lakásába, ott le 
foglalta az egyik szobát és zavarta­
nul használta azt. Párihuz minden 
formában kellemetlenkedett Grünfeld- 
nek, igy például egy alkalommal 
egy oldal szalonnát olvasztott szét a 
tűzhelyen, noha tudta, hogy Grün- 
feld hithü zsidó. Grünfeld végül is 
megelégelte hívatlan lakójának kel­
lemetlenkedéseit és a hatósághoz for­
dult orvoslásért, amely el is ren­
delte Párihuznak kilakoltatását, amely­
nél két csendőr asszisztált. A csend­
őrök azonban kevésnek bizonyultak 
a túlerővel szemben. Párihuz ugyanis 
összegyűjtötte rokonságát ős ismerő­
seit, akik oly fenyegető módon lép­
tek fel, hogy a csendőrök kénytele­
nek voltak erősítést kérni. A tömeg­
ből heves kiáltások hangzottak el a 
zsidók és a hatóságok ellen, mint 
akik egy becsületes keresztény em­
bert az utcára akarnak kitenni. Majd­
nem tettlegess égre került a sor és 
csak a esi ndőrzászlósi erélyes föllépő 
sének volt tulajdontható, hogy vér 
nem folyt. Végre mégis sikerült Pári- 
huzt kilakoltatni és a tömeget szét­
oszlatni. A csendőrség négy izgatót 
letartóztatott és bekísérte őket a 
kosicei ügyészség fogházába.

— Nem szabad magyarul tár­
gyalni. Bukarestből jelentik : Az „Uni- 
versul- jelenti temesvári forrásból, hogy 
Florescu igazságügyminiszter legutóbbi 
inspekciós utján elégedetlenségét fejezte 
ki az ellen, hogy a bíróságoknál a tár­
gyalási nyelv mindenütt a magyar. A 
miniszter részt is vett egy ilyen tárgya­
láson, mire azt románul folytatták.'’Mi­
kor azonban a miniszter eltávozott, uj- 
bóí magyar nyelven folyt a tárgyalás, 
amit a később visszaérkezett igazság­
ügyminiszter konstatált is. Emiatt a mi­
niszter nagyon felháborodott és rende­
letben megparancsolta, hogy ezután 
csak az állam hivatalos nyelvét szabad 
használni a tárgyalásokon. Ez alkalom­
mal egy román küldöttség felkereste 
r lorescut s kérték, tartson ki ezen ren­
deleté mellett, amely könnyen végre­
hajtható. Példaxép felhozták a főügyészt 

a törvényszék elnökét, akik rő'vid 
időn belül kitünően megtanultak romá­
nul.

— Újabb felfüggesztések a keres­
kedelmi minisztériumban. Bukarestből 
jelentik : Az ipar- és kereskedelmi mi­
nisztériumban folytatják a visszaélések 
alapos megvizsgálását. Ma felfüggesz­
tették Eugen Harping ot, a bányaszek­
ció igazgatóját, mert nem teljesítette a 
a könyvelési osztály utasításait. Ugyan­
csak elmozdították állásától Dumitrescn 
főfelügyelőt is különféle szabálytalan­
ságok miatt. Több pénztári újból lepe­
csételtek. y

— A titok belemélyed a zsidó 
lélek nagy rejtelmeibe. Zsidó sorstra­
gédia : benne van a zsidó múlt panasza 
és a zsidó jövő Ígérete. Megrázó dráma 
amelyben mindenki megtalálja a maga 
sorsát. A titok, Qiszkalay János e 
megrázó könyve megrendelhető az Uj 
Kelet könyvosztályától. Ára 10 lei. J

— Félmilliós tűzkár Désen. Dés- 
ről jelentik: Május 9 én estefelé Schle­
singer Jakab ős Fia üzletében tűz 
ütött ki, amely rövid idő alatt, mig a 
tűzoltóság megérkezett és a vízvezetéki 
csapot kinyitotta, — az egész házat 
lángbaboritotta. A tűzoltók és a pol­
gárság, köztük különösen dr. Berger 
Vilmos orvos, fáradhatatlan munkájának 
köszönhető, hogy a tűz nem ter­
jedt a szomszédos épületekre. A kár 
mintegy félmillió lei, melynek csak egy 
kis része térül meg biztosítás utján. 
Két család szorgalmas munkája esett a 
lángok martalékává.

— Zára és a Baross-kikötő sorsa.
Génuából jelentik: Az olasz kormány 
azt a javaslatot tette a jugoszláv 
kormánynak, hogy Zára és a Baross 
kikötők kérdését terjess?ék nemzet 
közi, döntőbíróság elé. Zárax ügyéiben 
Lloyd George, a Baross kikötő ügyé 
ben pedig a svájci szövetségtanács 
elnöke legyen a döatőbiró. Biztosra 
veszik Nincsics elutasító válaszát, 
miután már Génuában is elutasító 
álláspontot foglalt el, hasonló meg 
oldással szemben.

— Járvány az öngyilkosság. Bu­
karesti munkatársunk jelenti: Az utóbbi 
időben annyi öngyilkosságról számol­
nak be a rendőri krónikák, hogy szo­
katlan nagy számuk már az orvosi 
köröket is foglalkoztatja. Alig van nap, 
hogy — különösen a regátban — ne 
fordulna elő valahol legalább egy ön- 
gyilkosság, vagy szerelmi dráma. Teg­
nap Gáláéból három olyan eset hírét 
hozta a táviró, amelyek izgalomban 
tartják a várost, ahol a múlt hót folya­
mán is több hasonló eset fordult elő. 
Egy fiatal kereskedő, Stavru Pandulis 
az egyik mulatóban szóváltás közben 
lelőtte barátnőjét, Marcel a Vasilescut, 
majd, mielőtt megakadályozhatták volna, 
öngyilkos lett. Ugyanaznap öngyilkos­
ságot követtek el még ketten: Ratios 
Grosulescu 18 esztendős fiatalember 
agyonlőtte magát, a 62 éves I. Gorda 
pedig beretvával felvágta ereit.

— Nagy szeszgyár Palesztinában. 
Prágából jelentik : A „Seibstwehr- ér 
tesülóse szerint legközelebb Chederában 
spirifuszgyárat fognak felállítani, amely 
annyit fog termelni, hogy elláthassák 
vele Palesztina egész szeszszükségletót. 
A szeszárugyártás számára különben 
is rendkívül jövedelmező talajnak ígér­
kezik Palesztina. A chederai gyár mun­
kálatait már megkezdték és őszkor le­
hetőleg üzembe is helyezik a gyárat.

— Moszkvában halálra ítéltek ti 
zenkét főpapot. Moszkvából jelentik. 
Tihon pauiaicha és huszonkét paptársa 
ellen bunpert indítottak, mivel a szov­
jetkormánynak a ten plomi kincsek be­
szolgáltatására vonatkozó rendeletét 
nem teljesítették és számos egyházi 
kincset Jugoszláviába akartak küldeni 
az ellenforradalom támogatására. A 
moszkvai papok perében ma hozták 
meg az ítéletet, amely szerint tizenkét
békék4 halálra’ ötÖt P6dig f°gságra

— Házasság. Ligeti Mariska (Bu 
dapest) és Rosenfeld Henrik (Dicső- 
szentmárton) folyó hó 16-án tartják 
esküvőjüket Budapesten, Kis János-u 
4 szám alatt.

Schwartz Elza és Izrael József - az 
Eisenstadter és Társa cég ballagja — 
folyó hó 16-án Nagyváradon házassá­
got kötnek. (Minden külön értesítés 
helyett.)

— Kériék cserevonata ismeretlen 
ponton haladt ki a magyar határon ?
Pozsonyból jelentik : Az ötödik magyar- 
országi cseretranszportnak, amelyben a 
Tisza gyilkosságért halálraítélt Kéri Pál 
ujságuó, Haubrich József halálraítélt 
népbiztos és még huszonhárom súlyos 
fegyházra ítélt kommunista van, 
kedden délután öt órakor kellett volna 
átmennie a pozsonyi főpályaudvaron. 
Ez azonban nem történt meg. A bécsi
magyar lapok tudósítói, ezenkívül a 

pozsonyi szociáldemokrata párt tagjai
rakottad Telemó^val föl- 
v»nl ,’zf°gy az kivonulókat meg­
vendégeljék, azonban csalódottan vissza­
mentek a városba. Egy utas aki Fr 
=*"f6r ,feM j« a páritoyUnai rZ
sem L i,m0ndta’ h0gy Nánán semmit 
Ztűdr\* transzP0rtróI, a melynek talán más útvonalat jelöltek ki.

— Radek népbiztos nőfii veszi 
Rathenau nővérét. Bécsből jelentik 
Radek orosz népbiztos feleségűi 
veszi Rathenau német külüev 
miniszter nővérét. Radek nemrég 
vált el első feleségétől. Gg

, — Megalakult a romániai gabona­
szindikátus Bukarestből jelentik : A 
megyei gabonas.-iudikátusok elnökei és 
delegátusai tegnap országos kongresz- 
szust tartottak, megalakítva a romániai 
gabonaszindikátusok országos szövet­
ségét.

— Németország május 15-én öt­
venmillió aranymárkát fizet. Berlinből 
jelentik : Hermes német pénzügyminisz­
ter párisi utazását a génuai események 
miatt elhalasztotta. Németország a má­
jus 15 ón esedékes ötvenmillió arany­
márkát feltétlenül befizeti.

Tűz a bakui petróleumtelepe- 
ken. Londonból jelentik: A „Pravda- 
jelentése szerint a bakui petróleumtele­
peken na^y tűz ütött ki.

— Aki a csókolódzás miatt válik.
Newyorkból jelentik : Mrs. Lolitte M. 
Tomson los-angelosi asszony esetével 
bőségesen foglalkoznak most a lapok. 
Lolitte asszony ugyanis válópert indí­
tott férje, Robert Tomson ellen, mert 
ez — kelleténél többször csókolta. Sam­
in erfield biró megkérte az asszonyt, 
konkretizálja a válás okát. Hányszor 
csókolta a férje és miért unta meg a 
csókolődzást. Kérem, biró ur — vála­
szolt az asszony — férjem reggel csó­
kolt mosakodás előtt, majd mosakodás 
után, reggeli előtt és reggeli után, ami­
kor üzleti útjára való elmenetele előtt 
megölelt és tízszer megcsókolt. Több­
ször is megtette velem, de nem enged­
tem. Hazajött ebédre és megint csók­
jaival árasztott el, vacsora előtt és va­
csora után, lefekvés előtt, lefekvés után, 
mindig kínzóit a csókolódzásaival. Nem 
bírtam tovább. A biró méltányolta Mrs. 
Tomson érveit és a csókos férjet törvé­
nyes érvényességgel elválasztotta a 
mérsékelten csókolődzást kedvelő asz- 
szonytól.

" A zsidó szegénység fanyar és 
derűs utján vezeti el Agnon klasszikus 
szépségű regénye: És a meggörbedt 
kiegyemsedik. Most jelent meg! Bolti 
ára 30 lei. Az Uj Kelet előfizetői ked­
vezményes áron : 25 leiért kapják.
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Vasárnap 1922. május 14. UJ KELET

Géauaí karikatúrák
Az Uj Kelet bécsi tudósitójától

Arhaldo Fracaroli, az ismert olasz 
újságíró érdokos ismertetést közöl a 
Corriere dela Sorában a génuai kon­
ferencia diplomatáiról. íme belőle né­
hány részlet:

— A német delegátusok minden­
kor hideg emberek voltak, most 
azonban a szó szoros értelmében a nya­
kukig begombulóriak Wirth kancel­
lár magasnövésü férfi, a bulsevikiek- 
kol való barátkozás ellenére, polgári 
típus és úgy hal Iga*, mint egy , szo­
bor. A német kiküldöttek között két­
ségtelenül Walter Rathenau a legje­
lentősebb. És ez az ember a fegyver­
szünet megkötéséig még csak kép­
viselő sem volt 1 A németek általá­
ban keveset beszélnek. Eleget be­
széltek két éven keresztül. Magya­
rázkodtak és tiltakoztak. Ha ezek 
aztán egyszer elkezdenek hallgatni, 
az jelent valamit. Azt jelenti, hogy j 
dolgoznak. Más mindenki beszédeket 
tart, összejöveteleket rendez, jegyzé­
keket szerkeszt ... a németek meg­
köti k az ü leteket. Nemrégen igy 
szólott hozzám Rathenau : „Tapasz­
taltam. hogy ezek az örökös érrekez- 
letek és szónoklatok semmire nem 
vezetnek. Ezért határoztuk el, hogy 
saját szakállunkra fogunk dolgozni.“ 
És, csakugyan a génuai konferenciá­
nak egyetlen eredménye, amelyet 
eddig felmutathat: a német-orosz 
szerződés.

A diplomata, akivel Fracaroli be­
szélgetett eltereli a szót a politikáról 
és ezt kérdezi:

Megértem, hogy elkeseríti őket. Két­
ségbeesésükben más utón próbálják 
magukat kárpótolni és életüket meg­
édesíteni. Az éfkozőkocsiban, amely­
ben Bécsíől Génuáig jöttek, külön 
szakácsot hoztak magukkal, aki ki­
zárólag rákot készített nekik.

— Milyen bájos 1 — Kiáltott itt 
föl egy hölgy. Nem tudtam: a rá­
kokat, értik-e, vagy az oszt-rá 
kokat.

— Az oroszok felülmúlják az 
osztrákokat evésben. Öí mintha 
sohasem tudnának jóllakni.

— Ez egészen logikus, nekik az 
odahaza éhező oroszok helyeit is 
enniök keli.

A beszélgetés az újságíró és a 
diplomata között végül a magyarokra 
terelődött. A diplomata megjegyzi .'

— Ezek a magyarok, koronájuk 
csekély értéke ellenére, nagy urak. 
Bár egyetlen albizottságba sem vá­
lasztották be őket, megadták magu­

kat sorsuknak és megelégedtek azzal, 
hogy a legelső plenáris ülésen az 
utódállamokban levő nemzeti kisebb­
ségek védelmet kérjék. Most várják, 
hogy mi következik. Bethlen mítosz 
terelnek hazautazott és azóta Bánffy 
külügyminiszter vezeti az ügyeket. 
Báuffy... ez a magyar gróf, nem­
csak diplomata, de kiváló művész. A 
génuai konferencia ünnepélyes meg­
nyitásakor a Palazzo San Giorgio ban 
egy olasz karikaturista settenkedett 
körülötte, hogy portréját lerajzolja. 
De a nagy tolakodásban nem sikerült 
neki. Erre Bánffy, aki a karikatu­
rista hiábavaló erőlködését látta, gyor­
san leült a legközelebbi asztalhoz, 
papírt és ceruzát vett elő és nehány 
vonással megrajzolta önarcképét. 
Amikor a professzionista rajzoló ezt 
meglátta, aggodalommal felkiáltott: 
„(Lak nem tudnak valamennyien igy 
rajzolni!... Akkor tönkrement ember 
vagyok.“

Egységes menetrend készül 
3 bécsi vasúti konferencián

— Az Uj Kelet bukaresti munkatársától —

Látta tegnap este az esztrá-
kokat ?

— Előkelő arisztokrata emberek, 
ugye ?

— Mindenesetre. Bár jelenleg 
köztársaságiak, mégis mintha még 
mindig a régi osztrák-magyar monar­
chiát képviselnék. Milyen büszkék 
s voltak réto osztrák diplomata kol­

legáim ... És a világháború, hogy 
szétszórta őket 1 Ki tudja, ma hol 
vannak ? Némelyek ugyan elhelyez­
kedtek az utódállamokban, leginkább 
Csehszlovákiában, azt hiszem ... hi­
szen békében is a legtöbb osztrák­
magyar diplomata onnan került ki. 
De a többiek!

— Az osztrák delegátusok nagyon 
szomorúak. Nem a korona alacsony 
állása miatt, abba már beletörődtek. 
Hanem, mert a konferencián arra 
Ítélték őket, hogy tétlenül kinézze­
nek az ablakokon. Szinte egyetlen 
bizottságban sincsenek benne.

— Ez a kicsinyek tragédiája.

A volt monarchia vontjainak 
vagon parkját a békeszerződések és 
különböző egyezmények alapján ré­
gebben felosztották. A felosztás azon­
ban nem történt meg véglegesen és 
az utódállamok vasutjai között ál­
landó volt a nézeteltérés, ami útját 
állotta sokáig a közvetlen áruforga­
lom megindításának. Az utódállamok 
vagonparkjába sorolt volt Máv, vagy 
osztrák államvasuti kocsikat egyik 
állam sem engedte ki saját területé­
ről, mert nem volt biztos abban, 
hogy vájjon ezeket vissza foizja e 
kapni. S tényleg igy is volt a dolog, 
szinte szokássá vált, hogy az ilyen 
kocsikat nem adták vissza egymás­
nak a vasutak, abban reménykedve, 
hogy a legközelebbi értekezleten, 
amelyen ez a kérdés szóba kerül, 
úgy intézhetik a dolgot, hogy a va­
gonok saját tulajdonukba kerülje­
nek át.

Még nem is olyan régen, néhány 
héttel ezelőtt is megjelent a CFR.-nsk 
egy hivatalos körlevele, amelyben a 
határállomásokkal közli, hogy a Ju­
goszláviába irányuló forgalmat, vagy 
CFR. jelzésű vagonokkal, vagy ju­
goszláv, vagy pedig olasz vagonok­
kal kell lebonyolítani, volt MÁV jel 
zésü teherkocsikat nem szabad az 
ország területéről kiengedni. Az ez­
zel kapcsolatos kérdéseket a pertáro­

séi konferencia nagyrészt rendezte, 
mégis egész csomó olyan dolog van 
amelynek elintézése még mindig kő ’ 
sik, dacira annak, hogy azok nélkül 
rendszeres forgalmat akadálytalanul 
lebonyolítani nem lehet.

A napokban, mint a CFR. vezér- 
igazgatósága közli,

vasúti konferencia nyiiik meg 
Bécsben,

amely tisztára gazdasági és szükeb 
ben vett forgalmi, menetrendi és tech­
nikai kérdésekkel fog foglalkozni. Az 
országok államai és kormányai nem 
vesznek részt a tanácskozásokon, 
vagy azok kormányainak, minthogy a 
most megnyíló bécsi tárgyalások nem 
az országoknak hanem csupán 
a vasutaknak egymás között le­
folytatott értekezlete lesz. Ezen min­
denekelőtt a volt monarchia va­
gonparkjának végleges felosztása, a 
vagonok tranzitálása fog szóbake- 
rülni, de ami ennél sokkal fontosabb,

egy bizonyos nemzetközi menet­
rend megállapítása, amely alapját 
képezné a később megalakítandó 

egységes menetrendnek,
amely lassanként alakulna ki, amint I 
újabb és újabb nemzetközi vonatokat j 
állítanak be a forgalomba.

A bécsi konferencia, ha nem is •

indul meg olyan lármával és rek­
lámmal, mint a pertároséi annak­
idején, fontosság dolgában semmiben 
sem fog emögött állani. A konferen­
cián az összes utódállamok, köztük 
Románia is több szakértőkből álló 
delegátussal fogják képviseltetni ma­
gukat. A bukaresti vezérigazgatóság 
amely különben is több uj vonat 
forgalombahelyezésének gondolatával 
foglalkozik, különös gonddal készül 
a konferenciára, amelynek több pro­
grampontja Romániát különösebben 
érdekli. így többek között a külföldi 
vagonok használati dijának fizetése. 
Ha ugyanis áruval megrakodva ér­
kezik egy idegen vasút tulajdonát 
képező vagon más állam területére 
bizonyos határidő alatt ki kell ra­
kodni és vissza kell küldeni annak 
a vasútnak, amely a vagon tulaj­
donosa. Ha ez a kitűzött határidőn 
belül nem történik meg, a vagon 
után bizonyos használati dijat kell 
fizetni, amelyet a vasutak régebbi 
megállapodások szerint francia frank­
ban számolnak el egymás között.
, ,fékében is Románia első 
helyen állott ama országok sorában, 
amelyek mindig használati dijat f£ 
zet ek az idegen vagonok után, 

mert a legritkább esetben küld­
ték vissza ezeket a határidőn 

belül,
sőt _ akárhányszor megtörtént, hogy 
az idegen vagonokat hónapokig visz- 
szat -rtottak olyan szállítmányokra 
amelyek a vagonokat erősebben 
igénybe veszik, esetleg megrongálják, 
llasonio az eset most is. Ehhez já­
rul még, hogy a román államvas­
utak igazgatósága állandóan azt ta­
pasztalja, hogy azok az importotok 
akiknek teljes vagonrakomány áru­
juk érkezik a külföldről, csak hetek 
muiva gondoskodnak azok kirakásá­
ról. A vasutigazgatóság úgy igyeke­
zett a címzetteket az áru gyorsabb 
kirakodására bírni, hogy jelentéke­
nyen felemelte azokat a raktári dija­
kat és fekbéreket, amelyeket ilyen 
esetben a felektől beszednek. S bár 
ma ezek ^ a dijak olyan magasak, 
hogy valósággal büntetésnek is be^ 
illenek, a helyzet a regátban nem 
nagyon akar javulni. Már pedig az 
így beszedett összegek jóval keve­
sebbek, mint azok a frankban fize­
tendő dijak, amelyeket az államvasut 
az idegen vasutaknak a vagonok 
visszatartása miatt megtéríteni köte­
les. Emiatt pedig a román vasutakat 
óriási károk érik, amelyeknek csök­
kentéséről feltétlenül gondoskodni kell 

A román államvasutak kiküldöttei 
erre vonatkozóan is részletes adato-

Iija Kaczér Illés
Újra kezdeni! (2)

Tel-Chálom. mások aratnak
Amit Ilyicska mond, azon gon­

dolkodni keli. Sokszor gondolkodom 
rajta, miközben száritgatom, rendbe­
hozom, mentem a földemet. Ez ékt­
elen is gondolkodnom kell, az ő in­
dulatossága bennem is megvan, de 
csak fel fel lobban, aztán eloltja a té­
tova. 0 mindenáron harcolni akar 
Abu Abdullával és társaival. „Mi­
helyt legközelebb szembekerülünk, 
leszámolunk velük“. Azt hiszem, 6 
is sokat verekszik az 6 bensejében 
Ibn al Pariddal s le akar számolni, 
mert a harc szemtől-szembe már 
gyerekjáték ahhoz a belülvivotthoz 
képest... Én mégis szeretnék nem­
leszámolni, hanem békét kötni. Hol­
ott kezdek bizonyos lenni benne, 
hogy ők rontották el a zsilipet, ők 
nyargaltak azon az éjszakán fehér­
lepi esen a Kecsketőgy felé . . . vízió­
imnak sok más részlete is olyan ér­
telmes valósággá derült.

Néha, ahogy dolgozom a földe­
men, belémkap valami jóleső sejtés. 
A rizsen még mindig ott a viz, de 
a vízből, mint a sás, erős kalászok­
kal emeli ki a fejét Talán mégis 
lesz valami ebből. Azon a darabon, 
amit a vizenyőből kimentettem, her­
vad, romlik a rizs, csak az árpa 
tért magához. De a viz alatt álló, a 
menthetetlen rész, olyan mint egy

tömör erős regiment. Kihívnám Be- 
ráchát és az öreget, nézzék ők is. 
Nem, hátha csalódás lesz a vége 
ennek is. Holott nem csalódom. Ne­
vetek és Abu Abdullára gondolok és 
el is komolyodom, mert eszembe­
jutnak a szavai. „Kínokban születik 
a gyöngy.“ Igaz, igaz, igaz, kínok­
ban, ennek a rizsnek meg kell szü­
letnie, mert kín volt rá elegendő.

Most jönne Abu Abdulla I
Nem tudom elűzni magamtól az 

érzést, hogy ez az én mai életem 
a régi álomélet teste, most is csak 
álomtest, minden, a rossz is, a jó 
is úgy történik, mintha álomban. 
Fürge paták dobognak a hátam mö­
gött és Abu Abdulla itt áll előttem. 
Két szart ár van vele, az egyiken ül, 
a másikat megnyergelve vezeti maga 
után.

„Szalem testvér“, mondja s a 
hangja békülékeny, testvéri. „Sa­
lem“, fogadom a magam nyelvén. 
Nagyon komoly. Leszáll a szamará­
ról és szól: „Hallom, van köztelek 
valaki, aki érti a nyavalyákat.“ „Or­
vos.“ „Igen, orvos.“ „Ilyicska. Amott 
lakik északnak.“ „Az a keskeny- 
orcáju ?“ „Az. Most kinn találod a 
mezőn. Arat.“ Az ábrázata még eö- 
tétebb. „Arat? Akkor nem fog ve- 
lemjönni.“ „De veledmegy“, kiáltom, 
mintha magamon múlna. „Veled­
megy.“ „Te tudod ?“ kérdi. „Tudom.“ 
„Akkor jó.“ Köszön, elnyargal. Átül 
a pihent állatra. A terheletlen sza­
már mellette vágtat.

Meg se kérdeztem, kije beteg. 
Asszonya? gyereke? Vagy a sejk.

I akitől a minap izenetet hozott? 
Akárki, Ilyicska el fog menni. Ha 
arat, akkor is. Abbahagyja. Majd 
folytatja holnap. Ha nem jöhet visz 
sza egyhamar, elvégezzük helyette, 
testvérek... Hé Zebulon, hol vagy ? 
No nézd, milyen boszorkányos keze 
van. Az amazonok telepéig ásta fel 
magát. No majd ha visszajön, meg­
mondom neki, hogy folytatnunk kell 
az aratást Ilyicska földjén. Mert 
Ilyicska beteggyógyitani megy az 
arabokhoz. Ki tudja, tán napokig 
ottmaradt.

Már hallom is újra a fürge pa­
tákat. Kedves ez az Ilyicska, ahogy 
vágtat a fehér szamáron. A csoda­
táska ott az oldalán. Meg fogja gyó­
gyítani Ibn al Farid betegét. Ez 
most fontosabb az aratásnál. „Mondd 
meg a testvéreknek Jisáj, fennva­
gyok a faluban. A kis Abdulla 
nagybeteg “ „Csak menj békével, 
Ilyicska.“ És el vágtatnak.

A kis Abdulla. Akit ez az arab 
a neve elé biggyeszt a szinte a hom­
lokán visel. Ibn al Farid sötét áb­
rázata feküdt az arcomra. Áz imént 
is sejtettem, de most hogy tudom, 
elkomorit. Aggódom. Nagybeteg I 
Siessetek, siessetek I — nógatom 
őket magamban. Jaj csak későn ne 
érkezzenek 1 Csak legyen eredményei 
S mintha a magam büszkeségéről 
volna szó, tele vagyok félelemmel 
a kis Abdulláórt.

Erre a kis Abdullára nem először 
gondolok. S nem először vagyok tele 
aggodalommal. Vissza-visszagondo­
lok a látomások éjére s az estére, I

amely megelőzte. Kalbu fecsegett 
Abdulláról, aki szamárháton kisérte 
apját a Kecsketőgyhöz. Gyerek ez 
az Abdula, ha olyan nagy mint Kalbu, 
öt-hat esztendős vagy csak valamivel 
több és már nyargal a szamáron s 
elkíséri apját az útjaira. Talán sötét 
terveiben is kiséri. Maholnap puskát 
kap a vállára és olyan lesz, mint az 
apja. Se rosszabb, se jobb, ugyanaz. 
Ugyanúgy tenyészti az öszvért, ugyan­
úgy szánt a faekével, ugyanazt a 
maroknyi kölest veti ugyanoda, 
ugyanúgy éli napjait, jön-megy, csa­
tangol, ugyanabban a léha semmi- 
tevésben. És ahogy az apja gyűlöl 
minket, akik az ittlétünkkel erőtel­
jesebb munkára nógatjuk, ő a gye­
rekeinkkel él majd gyülölségben. Ak­
kor hiába téptük ki magunkat a 
régi életünkből, hiába kezdtünk itt 
újat, az ellenség itt van a hátunk 
mögött, a kozák él és fiakat nemz. 
S a fiák sohase változnak, csik- 
olyanok, mint az apáik.

Bezzeg mi és a mi gyermekeink. 
Most vagyunk benne a kezdésben 
vagy már régen ? ... mi folyton új­
rakezdünk, mindig mást akarnak és 
másak vagyunk mint az apáink. Ha 
az apáink szamáron mentek, mi lovon 
akarunk, ha mi lovon, a gyerekeink 
száguldó gépkocsin. Kemény nyakú 
faj, makacs lázadók vagyunk, láza­
dunk az istenünk és az őseink ellen. 
Szeretjük és meg is mosolyogjuk őket... 
Estefele a ház körül dolgozom... me­
rem a vizet Beráchának, többet is, 
mint amennvit kell ... tiszti tgatom 
a kutamat. Es fülelek, hallgatom a
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kát visznek magukkal és feltétlenül 
rendezni kivár ják a román vasutak 
ebbői eredő tartozását, nehogy a 
közvetlen áruforgalomban fennaka­
dás álljon be.

A béosi konferencián Jugoszlávia

UJ KELET
Vasárnap 1929. május 14

és Csehszlovákia vasutjainak megbí­
zottai is résztvesznek. Épen ezért 
valószi- ü az is, hogy a szomszédos 
országok forgalmára vonatkozóan is 
különböző újabb megállapodások jön­
nek létre a bécsi konferencián.

KÖZGAZDASÁG
’s*

Miéri sérelmes
a kereskedelmi vállala­
tok bejegyzéséről szóló 

rendelet
Megint a regét részesül 

előnyben
Az Ui Kelet tudósítójától

Az uj pén intézetek és részvény- 
társaságok felállításáról szóló mi­
nist téri rendelkezés, nemcsak a kö­
zelről érdekelt erdélyi és bánáti ke 
reskedelmi és pénzügyi körösben kel­
téit értbe 6 ki. os feltűnést, de sok 
félremagyarázásra és vitára adott al 
kaimat egész Romániában. Ugyanis 
a kereskedelemügyi illetve pénzügy- 
miniszter rendeiete szerint az uj 
erdélyi és bánáti pénzintézetek és 
részvénytársaságok felállítása vagy 
alaptőkéjük felemelése az illetékes 
miniszter jóváhagyásától függ, tehát 
ilyen engedélyeket a jövőben nem 
adhat sem a kolozsvári pénzügyi ve­
zérigazgatóság, sem a kereskedelem­
ügyi felügyelőség, vagyis az alap­
tőke felemelése nem jegyezhető be a 
törvényszéknél. Kikértük erre vonat­
kozóan egy kiváló pénzügyi szak­
ember véleményét, aki az alábbiak­
ban volt szives kérdésünkre vá­
laszolni :

Miért sérti a rendelet az erdélyi 
és bánáti érdekeket ?

— Mert csak Erdélyre és a Bá­
nátra vonatkozik. Hozzá vagyunk 
szokva, hogy a jelenlegi kormány 
indokolatlan kedvezményekben része­
sítse a regáti érdekeltségeket, de ez 
a rendelet megokolásában és jelentő 
ségében egyaránt szomorú perspektí­
vákat nyújt. Úgy látszik, mostoha- 
gyermekei vagyunk a kormánynak. 
A miniszteri rendelet azzal a meg- 
okolással végződik, hogy a részvény- 
társaságok és pénzintézetek megala­
kításának vagy tőkeemelésének mi­
niszteri engedélyezését a magyar tör­
vény írja elő. Kijelenthetem, hogy e 
megokolás esetében egy nagy jogi 
tévedés forog fenn, amit az alábbi­
akban kifejtek :

gyerekeket, akik összeültek a tetőn. 
Most ott szeretnek ... ott építik az 
életüket. Telchálóm városát. „Itt lesz 
az állomás, mondja Ézer, idejönnek 
a vonatok.“ „Nem itt lesz“ felel neki 
Mélech. „A litván telepén túl, az a 
darab van az élén a völgynek. Itt a 
piac lesz.“ „Nem piac“, szól közbe 
Cioppora, „sétatér.“ „Olyat gondolok 
én is,“ mondja komolyan Mélech, „ sé­
tatér. Kókuszdió pálma és olaj-liget.“ 
„Igen liget.“ „És hol lesz a színház?'6 
kérdezi Ézer. Cippora: „Ruben azt 
mondja az 6 telepük van a közepén.“ 
Ézer: Ilyicska „bácsi telepe van a 
közepén.“ Mélech: Ilyicska bácsi te­
lepén, a kórház lesz.“ Ebben meg­
egyeznek. Ilyicska telepén a kór­
ház.“ „Ézer még egyszer fölveti.“ 

„Akkor hol lesz a színház? 
Mélech hagját hallom.“ Naomiék te­
lepe a legmagasabb. Ott lesz. „Ott 
jó, ha odáig megy a liget.“ „Hát 
persze, hogy odáig megy.“ Kalbu- 
nak is van egy kérdése. „És hol 
fog leszállni a repülőgép ?“ „Te buta,“ 
feleli Ézer, „a Mákoskaláeson.“ Kalbu 
felesel. „Te vagy buta! A kecskékre 
meg a tehenekre fog leszállni ?“ 
„Azoknak kiszárítjuk a mocsarat, ott 
fognak legeltetni.“

Mosolyognom kell, ha rájukgon­
dolok. Nem is bánt, hogy mindent 
másként akarnak. Hogy lebontják, 
amit mi építettünk. Csak az nyug­
talanít, hogy odaát, túl a telehalómi 
halmokon a kis arab vályogviskók 
körül nem akar mozdulni és meg­
változni semmi.

A pénz;ntézeti központról szóló 
1916 évi XIV. t.- c. 9 § a így szól:

„Az 1919 január 1-eje előtt a 
magyar szent korona országúnak 
területén nem létesülhet. Ez a 
megszorítás nem alkalmazható 
azokra a pénzintézetekre, melyek 
húszmillió koronát, H-irvát-Szla- j 
vonor>zágban tízmillió koronát meg­
haladó, teljesen és kés pénzben ; 
befizetett alaptőkével, mint rész­
vény1 árvaságok alakultak, vagy 
alakulnak.“

A m. kir. minisztériumnak 3780—
1918 M. E. számú ret delete így 
szól:

„A m. kir. minisztérium a 
háború (!) esetére szóló kivételes 
intézkedésekről alkotott 1912. évi 
LXIII t. c.-et kiegészítő 1914 évi 
L. t.-c. 12. § bau nyert felha­
talmazás alapján a következőket 
rendeli:
Részvénytársaság a jelen ren­

delet életkeléptetésétöl kezdve to­
vábbi intézkedésig alaptőkéjét csak 
a minisztériumok indokolt esetben 
kivételesen megadott előzetes en­
gedélyével emelheti fel.

Az engedély iránt a kérelmet a 
kereskedelemügyi miniszterhez, pénz­
intézetekre nézve p dig a pénzügy­
miniszternél kell előterjeszteni.“

Ezek szerint a húszmillió koro­
nánál kisebb alaptőkével biró rész­
vénytársaságok megalakulását illető- 
a megszorító intézkedés érvénye
1919 január 1-vel lejárt, amennyi­
ben a megszorítás újabb törvényes 
intézkedéssel nem lett meghosszab­
bítva és igy a fennálló törvények 
értelmében az uj részvénytársaságok 
cégbejegyzését nem lehet semmiféle 
miniszteri előzetes jóváhagyáshoz 
kötni.

A magyar kormány a 3790/1918 
M. E. számú rendeletet 1918 szep­
tember 18-án hozta meg a háború 
esetére s?óló hivőteles intézkedések­
ről alkotott 1912. évi LXIII. t.- cik­
ket kiegészítő 1914. évi L. t. c. 12. 
§-ábau nyert felhatalmazás alapján. 
Amdo ez az intézkedés csupán a 
háború tartamárt szólt, mert a kor­
mány felhatalmazása, melynek alap­
ján " a kivételes rendeletet hozta, 
az előbb említett törvényszakasz ér­
telmében a háború megszűntével 
hatályát vesztette, illetőleg annak 
érvénye lejárt. A kormánynak az 
inkriminált rendelkezése tehát min­
den törvényes és jogi alapot nélkü­
löz, sőt törvényellenes.

— Mi ebben az esetben Ön 
rint az érdekeltek teendője ?

— A kereskedelmi és iparkama­
rák az igazságügyi államtitkársággal 
karöltve eredményesen járhatnának 
el a kormánynál, rámutatva a ren­
deletnek Erdély és Bánát keres­
kedelmi és pénzügyi életére egyaránt

SZ9-

káros következményeire és arra az 
elkeseredésre, amelyet a rendeletnek 
csak a csatolt területekre való al­
kalmazása a legszélesebb rétegekben 
kiváltott.

Belföld
(x) Angol és francia tőke Erdély­

ben. Az erdélyi alapítási törekvések 
legfőbb akadálya eddig a km földi 
tőke tartózkodása volt és elsősorban 
az angol, francia és oLsz tőkések 
érdektelensége a volt központi ha­
talmak érdekkörébe tar«ózó erdélyi 
váll; latokkal szemben. Nagy jelentő 
ségü változásnak kell tekinteni a 
tényt, h gy az angol töke Hasanként 
kezd beszivárogni Erdélybe, mert 
nem lehet kétséges, hogy a jócsen 
gésü angol font és angol üzleti szo­
lidság nem mulasztja el hatását az 
erdélyi vállalkozások nekilendülésére.
Az angol ‘őke érdeklődését először a 
brád—z* latnai—topánfalvi arany és 
ezüst bár yak iránt nyilvánult meg és 
a megejtett kutatások ere ményeké- 
pen több aranybányát megszervezett.
Az angol tőke ré-zt vállalt a seges 
vári dinamitivárak alapításában és az 
aradi gyújtó, sii órgyár tran ake ójá 
ban is. Angol érdekeltség adott meg­
bízást egy kolozsvári vegyészmérnök­
nek, dolgozzon ki nagy f-lepároló 
gyár alapítására terveket és keressen 
megfelelő helyet és erdőket Bár 
szórványosan, de franc a tőkének is 
jelentkeznek már. A napoki au Ko­
lozsvárra érkezett egy francia épi 6 
cég megbízottja, aki a cég találmá 
nvait fogja itt értékesiteni. A francia 
cég 30 nap alatt épit fel házakat és 
ebbe az akciójába erdélyi bankokat is 
be akar vonni.

(x) Megszüntetik a navetákat.
Bukaresti munkatársunk jelenti: A szál­
lítási krízis derekán a nagyvállalatok 
olyképpen segítettek magukon, hogy 
saját szerelvénnyel, saját személyzettel, 
zárt vonatokat, úgynevezett navetákat 
állítottak forgalomba, amelyeken saját 
szállításaikat végezték. A szállítás igy 
rendkívül költséges volt ugyan, mert 
az összes költségek mellett a CFR.-nek 
járó rendes tarifákat is meg kellett 
fizetniük. Annakidején azonban kifize­
tődött s mint az államvasutak vezér- 
igazgatósága nehány héttel ezelőtt köz­
zétett kimutatásában közölte, a román 
vonalokon tizennégy ilyen nevata közle­
kedett állandóan. Most azután a szállí­
tásnak ez a módja megszűnik. A CFR. 
igazgatósága hirdetményt tett közzé, 
hogy a vasúti szállítás a legközelebbi 1 
időben annyira megjavul, hogy a béke- j 
idők szállítási viszonyait is eléri. A j 
Németországban megrendelt mozdonyok I 
néhány hét múlva teljes számban az j 
országba érkeznek azokkal a vagonok- j 
kai együtt, amelyek kijavítása befeje- j 
ződött. Húsz mozdony már meg is ér- j 
kezeit a határra. Minthogy az uj vona- j 
tokhoz szükséges szakértő személyzetről j 
is gondoskodás történt, újabb naveták ] 
beállítása iránti kérelmeket a közieke- j 
désügyi miniszter csak egészen kivé- I 
teles esetekben intéz el kedvezően s j 
csak akkor, ha olyan esetekről van s 
szó, amikor azok forgalombahelyezését j 
országos érdek követeli. A már meg­
levő naveták megszüntetéséről később j 
történik gondoskodás.

(x) Konstancai áruforgalom. Ki­
vittek május 12-én: Bulgáriába 47 
ezer kilogram benzint. Törökországba:

16 pár ökröt, nagymennyiségű épü­
lő fát. Olaszországba: négymillió 
kilogram petróleumot. Franciaor­
szágba : 418 ezer kilogram zal-ot és 
10 ezer kilogram diót. Behoztak 
ugyanakkor: Angliából nyolcezer
kilogram rövidárut. 300 ezer kilo­
gram vasárut, 10 ezer kilogram 
bőrt, 600 kilogram p >roelJánárut, 
1500 kilogram drótot Franci: ország­
ból: 12 ezer kilogram rövidárut, 
70 ezer kilogram va-árut, 181 ezer 
kgr. gyarmatárut, 73 ezer kgr ciga­
rette pirost, 30 ezer kilogram gép- 
alk t'és t és 144 kilogram oiajd.

(x) Erdélyi tőkések papírgyárat 
állítanak fj a regátban. Bukaresti 
jel ;ntés szerint a főváros i-özeiében 
hamarosan nagy papírgyár építését 
kezdik meg. A papirgyárat részvény­
társ ság építi fel, amelyben főleg 
erdélyi tőkések vállaltak érdekeltséget.

x Maximálták a mérték- és suly- 
eszközök árát. Bukarestből írják: 
A központi mérték hitelesítő intézett 
igazgatósága a napokban állapította 
meg a mértél - és t- uiyeszkö- ök roexí 
máiis árát és az uj árak a Monitorul 
Oficiaí legutóbbi számában meg is 
jelentek A gyárosok és kereskedő-?, 
akik ezeket a mérőeszközöket for­
galomba hozzák, kötelesek helyisé­
geit ben a mértékhit ele4tő hivatal 
által lát tamo? ott árjegyzékeket, ki­
függeszteni.

Külföld
(x) Belgium gazdaságilag a leg- 

érdekeltebb állam Oroszországban
Az erős ellentailast, melyet a bo guk 
a génuai konferencián az Oros/or 
szágnak nyujtantó hitelek ellen kifej­
tett, az magyarázz t, hogy Bel­
gium minden európai államnál maga­
sabb öss-egekkel van érdekelve 
Oroszországban. Az oroszországi 
belga érdekeltségek a következők: 
57 bánya, 16 építési vállalat, 15 üveg­
gyár, 13 vasút és több más ipiri 
vállalkozás, összesen közel 200 ü^m. 
A belgák termelték Oroszors ágban 
az ércipar termékeinek 42 százalékát, 
75 százalékot a chemiat ipartermékek­
ből és az üveg cikkek 30 szándékát. 
Csak természetes, hogy Belgium 
mindent elkövet, hogy ezeket a vö 
rös rezsim által kivétel nélkül szocia- 
li ált üzemeket visszaszerezze állam­
polgárai részére.

Meteor
palagyár rt. Fugyivásárhely 
(Biharmegye) ajánlja kitűnő

3457-1minőségű

asbesípaláját

Kereskedők figyelmébe!
Állandóan nagy raktár harisnga, 
rövid, galanterie és acéláruban. 
D. ftV C. himzőpamut. Garantált 

400 gardos (kutgafejü) cérna.

Wiehi Irodánk
és Bruck—Hegyeshalom—Buda­
pest—Szolnok—Biharkeresztes— 
Békéscsaba és Kötegyanban fel­
állított saját exposituraink utján
kötbér kikötése mellett
5—10—15 napi
határidőn belül Ó-és Uj-Románia 
bármely részébe vagy vissza da­
rabáru és vagonrakomány 
szállításokat vállalunk

Deutsch Testvérek. Központ Ciuj, 
P. Unirei 26. Fiokok Wien I. Roten- 
turm Sir. 12. Oradea-Mare Rimanóci-u. 
12. Orsóvá Dunapart. 1276

Glória ------ ev

Calea Regele Ferdí­
ti nand 30. Széki-palota, Inferurban lelet. 549,

Eredeti párisi
ruha, köpeny, kostüm-modellek 
kiárusítását megkezdtem

Beck-salon
3769-1 Cluj, Mikó-utca 30.
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MAGYAR SZÍNHÁZ
Heti műsor

Valutapiac május 13«án

a kislány.Vasárnap d. u. 3-kor: Három 
(Olcsó helyárakkal.)

Vasárnap este 8-kor : Erdészleány. (Operette' 
repriz. Berky Lili vendégjátékával, 
Premiéra-helyárakkal. Napi bérlet 144, 
szám. D.)

Kedd : Gyermektragédia. (Újdonság, 5-ödször. 
Utána: Nagyszabású hangverseny. 
(Jótékonycélu előadás a lupónyi bánya­
szerencsétlenség hátramaradottjai ja­
vára. .Mérsékelten fölemelt heh árak- 
kal. Általános bérletszünetben.)

Szerda: A szellem. (Újdonság 2-odszor. 
Rubikon. (Újdonság, 2 odszor.) Mózes 
szakálla. (Újdonság 2-odszor.) A színész 
nem ember. (Ezenkívül magánszámok. 
Berky Lili és Gózon Gyula búcsú
vendégjátékával. Promiére-helyárakkal.
Általános bérlotszüuetben,)

Csütörtök: Hoffmann meséi. (Opera-repriz. 
Uj szereposztással. Opera helyárakkal. 
Opera-bérlet 19. szám.)

Péntek: Kék mazur. (Operette-ujdonság 13- 
adszor, Tompa Béla vendégjátékával. 
Rendes helyárakkal. Bérletszüneiben.) 

Szombat d. u. 3-órakor: Déryné ifiasszony. 
(Tizenharmadik ifjúsági előadás, igen 
olcsó helyárakkal. Előadó: Bakó Kálmán 
tanár.)

Szombat este 8 órakor : A Reichstadti herceg. 
(Operette-újdonság, először. Promiére- 
helyárakkal. Premiere-bérlet 29. szám 
Tompa Béla vendégjátékával.)

Vasárnap d. u : A vig özvegy. (Tompa Béla 
vendégjátékával. Olcsó helyárakkal.) 

Vasárnap este: A Reichstadti herceg. (Ope­
rette-ujdonság, 2-odszor. Tompa Béla 
vendégjátékával. Promiére-helyárakkal. 
Napi bérlet 145. szám A.)
A Reichstadti herceg. (Operett-új­

donság, 3-adszor. Tompa Béla ven­
dégjátékával. Rendes helyárakkal. 
Napi bérlet 146. szám, B.)

műsorra tűzött előadások jegyei előre 
megválthatók a színház pénztáránál.

TŐZSDÉK Lei cseh
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—
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— —
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— —

Zürich valuta
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— —
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—
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—
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-----

1 Paris. valuta
deviza
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—-- ___ '

s 1 2,125 1 --—— 21125 575/8 — ----- 1 487150 — ü/3j 109550 —

1
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1
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Hétfő :

Kefegyár Rt. Debrecen.
Elvámolt raktára és vezérképviselete 

egész Románia területére 1326 j

Rózsa Rezső cégnél
Oradea-Mare, Nagypíac-tér 5. 1

Vidéki megrendelések postán eszközöltetnek !

♦ IlfíöPBiööpf 48 óra alatt látíamoz. I j
* UiMfényí - Felvesz hirdetéseket * 1

és íényreklámhírdetésefeet. Fcdításokat 
elvégez „RECLAMA“, Plata Unirei 
4. 1. emelet. 27J7-T

Grohmann-fejtő
szövőfonal

kapható!

Telefon 858.

figyelmébe!
Megérkeztek a legújabb mintájú Coamanos, 
gyspju, mosó, hímzett és lachmé fejkendők, 
valamint női szövetek állandóan raktáron.

Judovifs Lázár
kendő, szövet és szövőfonal engros üzletében 
ooooooooooo Ciuj, Szép-utca. ooooooooooo

üzlet át helyezés!
Értesítjük tisztelt üzletfeleinket, hogy 
üzletünket Zöldfa-utca 8. szám alá 
(Komlós Testvérekkel szemben) he­
lyeztük át, hol az megnagyobbítva május 
hó 10 én megnyitottuk.

Slum Testvérek
rövidáru nagykereskedők, Nagyvárad. 
Telefon 703.

3727-1Román export 
Jugoszláviába 
Transport Rt, Zsombolya

(Jugoszláv—román határ.) 
Sürgönyöm „Tre-nsp^rt 
Zsombolya*' Telefon 55 sz
Lelkiismeretes elvámolás, leg­
gyorsabb reexpedic'ó Jugoszlávia 
összes helyeire és a külföldre, 
legolcsóbb beraktározás Zsombo­
rán. költség nélküli információk, 
mindennemű okmányok beszer­
zése, megbízható cóyek meg­
jelölése mir-.r. román te mó- 
kek átvevői.
Központ : Subotica. Fiókok: No- 
visad, Vukovár, Vinkovce, Zernun.

Nagyobb meoapis'gtea Élteit:
Anilin (Meister Lucius-féle), 
vegyi termékek és földfesté­
kek. Ultramarin vegytiszta, 
külföldi lakivok és zomán- 

’ ezok, kékkő, enyv, ccetsav, 
valódi terpetin, Schellack 
T. N. Oranje legelőnyösebben 

beszerezhető

Kalmár
áruforgalmi rt. fűszer, festék 
és gyarmatáru nagykereske­
désében, CLUJ (Kolozsvár).

Főüzlet: Strada Regina Maria (Deák 
Ferenc-u.) 42, Telefon: 425. Fióküzlet: 
Stradd Rugului (Csertörő-utca) 56.

Telefon: 5—44. 1354

E'sö Etette Étei#ugp I
Sfr, Xüisfen (5?gpp0B-u. I

Gyárt és állandó rak mindenféle 
ékszerárakban. Vállal rífliáns mun­
kákat javításokat és alakításokat, Va- ! 
iódí és hamis ékkövek. Foglaló és ! 
vóarsoki műterem. — Fogászati 
areny ás forrasztó, huzalok és 

lemezek arany óa ezü then. I 
Nemesfém beváltó!

Telefon int, 2—Í3. — Sürgönyeim :
„Juveere Ciuj“ 1273

!---------------—------------- ------------- - ---------------------------

1 GRÜNWALD-ÜVEGCSISZOLDA
PÄ3 '

1 i
! a 1

íl 1
; a Tükörüveg megérkezett! í 
1 |<y Ujrafoncsorozás Ilii 1

ÉS TÜKÖRÁRUGYÁR
ÉPÜLETÜVEGEZÉSI VÁLLALAT I
ORADEA-MARE, STR. GERLICZY 16 1
Tükrök és bútorüvegek minden S

p Finntükrök raktára Ilii■ 1
méret és modell szerint készülnek jj

DETAILISTÁK
Icg olesóbban 
vásárolhatnak a 1312

rövidáru import cégnél 
Oradea-Mape Nagypiactér 5

" ÜVEGCSISZOLDA 
es TÜKÖRÁRUGYÁR

^ r készíti a legszebb tükröket
Ac I Ä ÖC Á és, bútorüvegeket minden 

® fi—1 I Cj S t\ íx<3.r» méretben és mennyiségben
Oradea-Mare (Nagyvárad) Strada Saguna U|rafonCSO Ozás! 
(Kapucmus-u.) 20. 00000000000000000 lasi Kérjen árajánlatot!

Kereskedők és viszontelárusitók figyelmébe!
f- 2 vagon olasz cérna érkezett, garantált 400 yardos la. márkák.

Ara tucatonként 7u— lei. — Nagyobb vételnél árkedvezmény.

I Golffried és Herskovifs
I Oradea-Mare, Piata Unirii 12. — Telefon 211.

D3M0 hímző
pamut 1í 450

j äepes Eiek orvosi höfszerész
Oradea-Mure, Sas passage

j vÍ?.n|Ía saját készitményü sérvköfőif, haskötőit stb. 
i Mű! éa fér-ii óvszerek nagyraktára 00000

Schänbeiger, Spitt & Co.
Kötött-, szövött-, rövid- és norin- 
bergi áruk nagykereskedése

Oradea Mare- Nagyvárad
Nagypiac- tér és Reáliskoia-u. sarok

Olcsó árak!

Gyermek zokerli minden 
színben lei 9. Mindenféle 
női és férfi harisnyák a 
legjobbak és legolcsóbbak

Imre Lajosnál
■is. sä Mi telefon SÍI.Érni

* IP* t:m0,
áfássá# Siirt is

es k-m ? k
IS! fíítijOB t

Í347
í|p9 Mt Jaiisis ti Tw! strada Hprigjams» 
liOsi (EfüíígííP-ü.l 13. telstoi 2-30,3-01,2-«í.
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SPORT
A bajnokság hetedik 

tofdolója
Az €7/ Kflei judóütójátál 

A kolozsvári sportkerületben a 
mai vasárnapon a következő ifjúsági, 
szövetségi dij, első- és másodosztályú 
bajnoki mérkőzések kerülnek eldön­
tésre :

Kolozsvár. Rendező egylet KM1E. 
Kispálya: 9—11. KMTE ifj.—KKASE 

ifj. bajnoki. . ... _Ari
Kispálya: 11—1. Victoria ifj.—KAL 

ifj. bajnoki.
Kispálya: 1—3. Victoria II—Haggib- 

bor II. szöv. dij.
Kispálya: 3-5. CFR II—Universita- 

'tea U. szöv. dij.
Kispálya:5—T.KKaSEII KMTE II. 

szöv. dij.
Nagypálya: fél 2—fél 4-ig KKASE 

KMTE II. o. bajnoki.
Nagypálya :2fél 4-fél 6-ig Victoria- 

CFR Tg. M. I. o. bajnoki. 
Nagypálya: fél 6-fél 8-ig Universita- 

"tea—KáC I. o. bajnoki.
Dés. Sparta—DMTE II. o. bajnoki.

Az elsőosztályu bajnokságban a 
Victoria és a marosvásárhelyi CFR 
mérkőzése heves küzdelmet ígér. Az 
eddigi találkozókból mindig a Victo­
ria került ki győztesként, minimális 
gólkülönbséggel. Az őszi fordulóban 
csak nehéz küzdelem után tudott a 
Victoria 3:2 arányban győzni. A mai 
mérkőzést is valószínűleg a Victoria 
nyeri meg.

A program főattrakciója az Uni- 
versitatea és a KAC bajnoki mérkő­
zése. Az őszi kampányban 1:1 arány­
ban eldöntetlenül végződött a két 
csapat küzdelme. Mindkét fél több 
tartalékkal lesz kénytelen kiállani. 
Az egyetemi csapatban valószínűleg 
nem fog játszani Guga, míg a piros­
fehérek a sérült Marezinkievicz és a 
külföldön tartózkodó dr. Hirsch Ele­
mér nélkül lesznek kénytelenek fel­
venni a küzdelmet. Az erőviszonyok­
nak ez a megoszlása valószínűleg 
újabb eldöntetlen eredményt hoz, 
győzelemhez azonban minden körül­
mények között csak az állóképesebb 
és szerencsésebb csapat juthat.

A másodosztályú bajnokság sorsa 
ma délután tisztázódik véglegesen. A 
bajnoki lista élén álló KMTE és a 
második helyre felnyomult KKASE 
csapatai élet-halál küzdelmet fognak 
vívni a hirt, dicsőséget, de főleg anyagi 
gordnélküliséget biztositó első osztályba 
való bejutásért. A munkások csapata 
csak egy ponttal vezet a kereskedők­
kel szemben, viszont a KKASE-nak 
lényegesen jobb a gólaránya. Eldön­
tetlen eredmény eseten tehát a KKASE 
már feljut az első osztályba* amelyből 
az elmúlt szezonban meg nem érdemelt 
módon kiszorították. Heves, elkesere­
dett küzdelem várható.

A szövetségi, díjban a Victoria, 
CFR és KKASE második csapatai 
fogják pontjaikat szaporítani, bár meg­
lepetések nem lehetetlenek. A papír­
forma csúfos kudarcot vallott a második 
csapatok küzdelmei során.

Az ifjúsági bajnokságban a KMTE 
és a Victoria a favoritok.

Désen a szamosujváii Sparta könnyű 
győzelmet fog aratni a dési munkások 
csapata felett.

Labdarúgás
Brassó válogatott csapata Maros- 

vásárhelyen. Brassó válogatott csapata 
ma, május 14-én szerepel először 
Marosvásárhelyen, ahol a székely fő­
város legjobb tizenegy futballistájával 
méri össze erejét. A brassói válogatott 
csapat a következő összeállításban veszi 
fel a küzdelmet : Major I. Klees, Wedl 
(Brasovia), Kirschner (Olympia), Hütter 
(Colteá), Jeloh (Brasovia), Rauscher 
(Coltea), Tritsch I. (Brasovia), Osterling, 
Sipos (Coltea), Erdő (Brasovia). Tarta­
lék: Pavel, Pap (Coltea), Major III. 
(Brasovia). A csapatot a brassói kerület 
képviseletében Ignate^cu ezredes és 
Christescu főhadnagy kisórik le Maros- 
vásárhelyre. A mérkőzést Szika János 
(Kinizsi), a kitűnő temesvári szöv. bíró 
fogja vezetni.

Az Ivria közgyűlése. A brassói Iv- 
ria Sport Club május 17-én rendkívüli 
közgyűlést tart, amelyen a bécsi zsidó 
olimpiádon való részvétel módozatai ke­
rülnek tárgyalás alá.

A „Sport“ szenzációi. Szenzációs 
tartalommal jelenik meg holnap, hétfőn 
a kolozsvári kerület hivatalos szaklapja 
a „Sport“. A legújabb eredményeken | 
kívül részletes beszámolót közöl a FSSR 
legutóbbi közgyűléséről.

Kerékpár
Kerékpárverseny Aradon. Az Aradi 

; Torna Egylet május 28-án országos ke- 
! rékpárversenyt rendez a következő szá- 
; mokkái: 1. 3800 méteres megnyitóvor- 
! Seny, 2. 3800 méteres kezdők verse- 
j nye, 3. 7600 méteres senior verseny, 
j 4. 19000 méteres főverseny, 5. 3800
! méteres idegenek versenye, 6. 7600
! méteres junior verseny, 7. 3800 méte 
j rgg vigaszverseny. Nevezési határidő 
j május 25-ig, Reiner György szakosz- 
í táíyvezefő Arad, str. Eannescu 1 sz. 
j címén.

Felelős szerkesztő i
Kiadó: FRATERN1TAS nyomdává!?.

Szerkesztőségi telefonszám 977.

Alváca-fürdő
megnyílik 1922, május hó 20-án 

Ortodox kóser házikonyha, 
kóser italok.

Polacsek János,
fürdővendéglős Alváca. 

3801-1

APRÓHIRDETÉSEK

Fényképészeti osztályunkba ke­
resünk azonnali vagy későbbi 

belépésre szakképzett

SEgídeíéstolotiőf

Segesvári és Társai,
Str. Reg. Maiia (Deák F.-u.) 25.

ag, ira 1 lel. - Vastagabb betűvel lel 
&e#ft$3ebb sprőhlrdatés 6rs 10 lel.

Mindenféle fordítások román, .magyar, an­
gol és francia nyelvre, valamint írógéppel 
való másolások gyorsan és pontosan készül­
nek. Fölvételi hely Friedmann hirlapirod».

__________ 3405-1
Nyersborkövet mindenkinél drágábban 

veszek. Ajánlatokat kérem mennyiség és ár 
megjelölésével írom Arnold Arad. 3702-1

Friss uradalmi tejet biztosit ma­
gának egész évre minden előrelátó házi­
asszony, ha Elek (Viz-utcai) Str. Sulutiu 8. 
sz. alatti régi tejkereskedésében abonálja 
szükségletét. Házhoz is szállítunk. Viszont­
eladóknak engedmény. _________ 3811-1

8000 drb 5 5 dl. sörös üvegemet átcse­
rélném 4*5 dl. sörös üvegekre, kisebb 
mennyiség nem határoz Ajánlatot és 
mintát Hirsch József, Baia-Mare címre.

; 3818-1

Ein tüchtiger Sägelelter mit laggjähriger 
Praxis dabei auch bilanifähiger Saldo-Kon- 
tist sucht Anstellung per sofort. Gehaltsans­
prüche nach Übereinkommen Offerte bitte an 
Druckerei Kiufman, F.aternitas Cluj, Do- 
robantilor Nr. 16. 3786-1

ÍRÓGÉPEK
Van szerencsém értesíteni a t. c.-t, hogy 
külföldi tanulmány utamról visszatérve 
Píata Mihaiul Viteazul 41. szám alatt 
irógépjavió műhelyt nyitottam, ahoi 
bármilyen rendszerű iró, számoló és 
irodagépek javítását és takarítását el­
vállalom. Úgyszintén román-magyar és 
német betürendszerre való átalakítását. 
Raktáron tartok mindennemű Írógépe­
ket, kellékeket és a legélsőbbrendü 
külföldi gyártmányú irógép-szaíagokat.

Levélbeli hívásra kimegyek. 3669-1 
Becses pártfogását kérve maradtam thztelettel:

Finkler Antal,
irógépmüszerész. P- M. Viteazul 41. 
Babos-palota a nagy vashid mellett.

Eladó IOO hl. jókarban levő petroleumos és benzinesvas hordó
amely azonnal átvehető. Cim-: Fratii Berger Testvérek, 
ooooo Baia-Mare—Nagybánya. Telcfonszám 11. ooooo

Átvennék lakást bútorral. Cim Fraternitas- 
nyomda._______ _____________________

Aperativ és technikai munkálatokban per­
fekt érettségivel biró fogtechnikus adást 
keres. Cim a kiadóhivatalban. 3803-i

Szappangyár teljes berendezése esetleg 
telekkel együtt eladó. Bővebb felvilágosítást 
ad dr. Fränkek Mihály Szamosujvár. 3821-1

Gép-gomblyukkötést elvállal Fura Józsefné, 
Sír. Jo. N. Ghica (voit Tamás András-u.) 12.

Fiatal ember lakást, esetleg teljes ellátást 
keres belvárosban. Cim : Boros papirkeres- 
kedésében. _____________

Hibás tükröt, régi üveg cimtáblát 6—8 mm. 
vastagságban (nagy méretben) magas árban 
vásárol Gratz festészeti műterme Str. Sa- 
guna (Bartha Miklós-u.) 16. Telefon 7-49.

41 éves lovassági kapitány 4 tagú
családdal (19-17-1) éves fmk és 10 éves 
leányka) házvezetőnőt keres, aki a francia, 
német nyelvet jól birja. Feitétlen jó család­
ból, jó megjelenésű 32-36 éves urhölgyet. 
Hadiözvegyek előnyben Ajánlatok igények 
kel Muníeanu O/adea-Mare, Str. Arany Já 
nos 1. Etajul 1. 3814-1

Házastelek üzlethelyiséggel eladó. 2 szó a, 
konyha azonnal átvehető. Ferenc-József-ut 
130. sz.______________ ________ 3820-1

I Maison Marguerite női kalapszalon 
Cluj, Calea Victoiiei 6. (Kossuth L.-u). I

m

(Ats Bon Go<#t) Főtér 4, 
Összes párisi szövet, selyem, ka­
bát, toilette és dívatujdonságaí 
1282 megérkeztek.
Telefon: 917. ' Olcsó árak!

Becskor, mesétalp, íéMbor és ssijgjártóblank
í)sadóac nagy készlet kiczlcybeh ás nagyban. :ego; 
í:óbb Árak »ellett. — Vidéki —,zgreí-de'fc*tcí ki»_ roita- 
ví^aagokbau ía stzkCziöfc, — Jxtezisgl e*ís> ** becske 
ár- 66—70 let, — vatjonlételfiá! 6 sxíxalék kenvez 
SBéag. SA«««« BÓRaVAti, Gyeiisyár-atca - 
S-rersika $afct*eral ssembec Telefoni gyíl S-8á-lakta 3-3.

Kássa Albert
Gép* és elektro­
technikai 1288
műszaki vállalata

C. Victories QQ
j (Magyar-u.)

KjjSOL BÖRDTflfiLÚ FOR I Hirdessen az U,| KELET-benS
Van szerencsém az- érdekeltek 
szives tudomására hozni, hogy 
az általam készített

Ideal Ra so! borotfláló por
törvényileg védve, kilogrammja 
22 leiért kapható úgy kicsiny­
ben mint nagyban. Viszontela­
dóknak 5 kg.-on felüli vételnél 
nagy árkedvezmény. Megren­
delhető a készítőnél

Reszling József fodrász
Cluj, Sírada Baritiu (v. Malom-u.) 2. sz.

3726-1

Ruhanemű, vászon és harisnya 
szükségletét legolcsóbban a

Gerő Zoltán
áruházában szerezheti be. 
Cluj, Hosszu-u. 1.

omc
ART. 97 (piros és fekete 

12-től 25-ig)
„ 101 (16-20-25-30-35-40)
,, 116 (piros, fekete, zöld

és fehér)
gar. 400 yardos) 

VdSrflO (kutyafejü márka 
nagy tételben érkezett

Landesmann is Sülsz
céghez,

Cluj, Uránia-paiota.

Szép, Ízléses nyomtatványt
■ csak az UJ KELET nyomdája készít

Névjegyeket, eljegyzési, lakodalmi kártyákat, üzleti nyomtatvá­
nyokat a legrövidebb idő alatt és a legjutányosabban szállítunk-

„Fraternitas“-nyomda Cluj-Kolozsvár Sir. Baron L. Pop (Brassai-u.) 10. Telefon 879.

.Fraternitas" nyomda kiadása, Cluj—Kolozsvár.

Sxerkesztősd
hivatal és n|

Clu]-Koloz«v*r,
. Pop,- BraosJ 

Az Uj Kelet I
SzerkesztBiég -- •
Kiadóhivatal - -
Nyomda ------------
rléber osztály -- 
Za. N. Sz.------- -

A kéziratok kid 
szerkesztőségnek!
46k. - Kézlrat| 
adunk vissza és 

betűnk ml

V. évfolya]

Magi
Legyen vél 

céltalan és tej 
nak, mely a 
kormányrenda 
fel újra és 
részről jövő d 
nagyon is ma 
ság színét éd 
hogy mi zsij 
meg olyan na 
nyel »rendeleti 
iáink nagyon I 
szólni, hogy d 
az ijedtségtől] 
nem fognak d 
az apák gén] 
hetett és a a 
ön kies ufó lásna 
iának a jid] 
egyik fő lelki] 
a társadalom [ 
hiresztelt ba 
rendű, ahol nd 
séges, ahol nq 
i- os fajtának, 
hittük és mag] 
a legkegyetid 
iegmegalázóbt] 
be magunkat, f 
történt meg ég 
badult apák q 
rétién barátai 
ugyanezt a leld 
n áltathatják va 
beszelik belén! 
tünk, amig 
magunkról, —I 
zatesen tévedte 
deleinek meg] 
és hibái, de ed 
lehet és meg fl 
ségtelen, hogy! 
holnapra nem | 
nyelvű tanitási 
is, hogy end 
rövid és záros 
történnie és ml 

És legyen v| 
a jajveszékelés 
iskolák hebraj 
zelhetetlenüj n 
lehetetlen. Érdi 
ezt állandóan 
vánják megáll 
soha se láttak 
még kevésbé d 
és akik alig-alj 
vonatkozásban 
megdöbbentő, ' 
emberek, csalh] 
leményeket és 
nek ereszteni q 
lyeknek megiti 
kon alapuló 
Most, az évzárJ 
kalmunk volt a 
gimnázium nefl 
togatni. A mat) 
nyok, héber szí 
ségit tesznek. I 
a legrégiebbek] 
1 arbut- gimnáz i] 
szén az iskolán 
egy év óta va] 
lasztott tárgyról 
héber értekezés 
mutatják be t
gimnázium hat] 
egy órát hallgi 
eg.Y óra alatt a] 

inásnyelvu 
el. Megszólító ti] 
bocsátkoztunk 
zavarba hozni < 
^ony héber nyd 
ha dadogtak, aj 
uogtak. Egy esa 
but gimnáziuma

*


